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  المسح الكميجدول مفردات مادة 

  

  المفردات   الاسبوع 

,الغرض منه ,الأسس التي يرتكز علیھا  تعاريف عن التخمین   الأول 
  التخمین والفوائد المتوقعة من عملیة التخمین .

انواع التخمین ,وحدات القیاس المستخدمة لكافة فقرات    الثاني 
  الأنشاء,جدول الكمیات  . 

  الثالث 
  والرابع 

حساب كمیة الأعمال الترابیة لأسس المنشآت (المباني )  
الكمیات الخاص بھا مع  (مختلف انواع الأسس ) وشرح جدول 

ذكر الدلیل القیاسي الموحد لھذه الأعمال ومواصفاتھا وتحلیل  
  الأسعار . 

  الخامس
  والسادس

حساب كمیة الفقرات الأنشائیة تحت مانع الرطوبة (التربیع  
,خرسانة الأسس ,التكعیب ) مع ذكر الدلیل القیاسي الموحد  

  لھذه الأعمال ومواصفاتھا وجدول الكمیات الخاص بھا .  

  السابع 
  والثامن 

حساب كمیة الفقرات الأنشائیةفوق مانع الرطوبة( البادلو)  
ومنھا خرسانة مانع الرطوبة ,البناء فوق مانع الرطوبة (الطابوق  

والكتل الخرسانیة ) وذكر الدلیل القیاسي الموحد لذرعتھا  
  ومواصفاتھا وجدول الكمیات الخاص بھا . 

  التاسع 
  والعاشر 

حساب كمیة الخرسانة ,حديد التسلیح ,القالب الخشبي  
للأسس (ابنیة ھیكلیة مع اسس جدران مع اسس الركائز  

  وذكر الدلیل القیاسي الموحد لذرعتھا ومواصفاتھا .  
الحادي  

  عشر 
والثاني  

  عشر 

حديد التسلیح ,القالب الخشبي  ,حساب كمیة الخرسانة 
,للجسور الرابطة في الأبنیة الھیكلیة تحت مستوى البادلو  

والجسور فوق الفتحات وتحلیل الاسعار وذكر الدلیل القیاسي  
  الموحد لذرعة ھذه   الاعمال. 

حساب كمیة الخرسانة,حديد التسلیح, القالب الخشیبي    الثالث عشر  
للاعمدة وبكافةانواعھا مع تحلیل اسعارھا وذكر  الدلیل  

  القیاسي الموحد ومواصفاتھا. 
حساب كمیة الخرسانة ,حديد التسلیح,القالب الخشببي    الرابع عشر  

لاعمال خرسانیة متنوعة وباشكال خاصة مثل القباب و  
  الاقواس. 

الخامس  
  عشر 
  

حساب كمیة الخرسانة,حديد التسلیح, القالب الخشبي  
للبلاطات احادية الاتجاه وثنائیة الاتجاه مع تحلیل اسعارھا وذكر  

الدلیل القیاسي الموحد لمواصفاتھا وجدول الكمیات الخاص   
  بھا.

السادس 
  عشر  

حساب كمیة الخرسانة,حديد التسلیح, القالب  اكمال /  
الخشبي للبلاطات احادية الاتجاه وثنائیة الاتجاه مع تحلیل  
اسعارھا وذكر الدلیل القیاسي الموحد لمواصفاتھا وجدول  

  الكمیات الخاص  بھا 
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حساب كمیة الخرسانة,القالب الخشبي,حديد التسلیح    السابع عشر  
للسلالم بانواعھا و تحلیل الاسعار وذكر الدلیل القیاسي  

  الموحد لذرعتھا ومواصفاتھا. 
حساب كمیة اعمال السقوف الثانوية بانواعھا, واعمال    الثامن عشر 

فقراتھا(القیر,البادلو,الشتايكر) وذكر الدلیل  التسطیح لكافة  
  القیاسي الموحد لذرعتھا ومواصفاتھا.

  التاسع عشر 
  والعشرون 

حساب كمیة اعمال الانھاء (اللبخ والبیاض والنثر والصبغ)و  
الكاشي الفرفوري و تحلیل الاسعار وذكر الدلیل القیاسي  

  الموحد لذرعتھا ومواصفاتھا وجدول الكمیات.
الحادي  
  والعشرون 

حساب كمیة اعمال الارضیات ,الكاشي ,ازارة الكاشي  
والتغلیف للواجھات بالمرمر والحلان وذكر الدلیل القیاسي  

  الموحد ومواصفاتھا وجدول  الكمیات. 
الثاني  

  والعشرون 
حساب كمیة اعمال التأسیسات  الكھربائیة والمیكانیكیة وذكر  

ومواصفاتھا وجدول الكمیات  الدلیل القیاسي الموحد لذرعتھا 
  الخاص بھا.

الثالث  
  والعشرون 

حساب كمیة اعمال التأسیسات  المائیة والصحیة وتحلیل وذكر  
الدلیل القیاسي الموحد لذرعتھا ومواصفاتھا وجدول الكمیات  

  الخاص بھا.
الرابع  

  والعشرون 
حساب كمیة الاعمال الانشائیة للبناء الجاھز(جدران وسقوف)  

مواصفاتھا وجدول الكمیات والدلیل القیاسي الموحد  وشرح   
  لذلك. 

الخامس  
  والعشرون 

ة وتحلیل  يحساب كمیة الاعمال وبعض فقرات الھیاكل الفولاذ
  اسعارھا وذرعھا وجدول الكمیات الخاص بھا  

السادس 
  والعشرون 

العقود والمقاولات وتنظیم العقود,كتب التقديم,استمارة  
المناقصة والتعلیمات الخاصة بالمقاولین, فترة الصیانة والسلف  

  وكیفیة احتسابھا 
السابع  

  والعشرون 
تعاريف في  الادارة والعلاقات بین الافراد و التنظیم ومسؤلیات  

الكوادر والتنظیم في المشاريع ومخطط الموقع والسیطرة  
  والادارة الھندسیة للمشاريع. 

الثامن  
  والعشرون 
والتاسع  
  والعشرون 

جدولة المشاريع: جدول تقدم العمل والمخططات الشبكیة  
  السھمیة والمسار الحرج.

بعض تطبیقات احتساب كمیات الفقرات الانشائیة بأستخدام    الثلاثون 
  الحاسوب. 
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  : (الھدف العام) المسح الكميالھدف من دراسة مادة 

إلى إكساب الطالب المعرفة والمھارات اللازمة لقیاس وحساب كمیات   المسح الكمي  تھدف مادة
الأعمال الإنشائیة المختلفة بدقة، وفق المعاییر القیاسیة الموحدة، وإعداد جداول الكمیات وتحلیل  
الأسعار، بما یسھم في التخطیط الفعّال للمشاریع الإنشائیة وتقدیر التكالیف وتنفیذ الأعمال بكفاءة 

  .وجودة

  الاھداف السلوكیة 

 .التعرف على مفھوم المسح الكمي وأنواع التخمین وأساسیاتھ وفوائده .1
 .تمییز وحدات القیاس المستخدمة في مختلف فقرات الأعمال الإنشائیة .2
 .إعداد جدول الكمیات الخاص بكل نوع من أنواع الأعمال الإنشائیة .3
 .حساب كمیات الأعمال الترابیة الخاصة بأنواع الأسس المختلفة وفق المواصفات القیاسیة .4
الأسس،   .5 خرسانة  التربیع،  مثل  الرطوبة  مانع  تحت  الإنشائیة  الأعمال  كمیات  حساب 

 .والتكعیب
حساب كمیات الأعمال الإنشائیة فوق مانع الرطوبة مثل الخرسانة، البناء بالطابوق أو الكتل   .6

 .الخرسانیة
الركائز) مع حدید    –الجدران    – حساب كمیات أعمال الخرسانة المسلحة (الأسس الھیكلیة   .7

 .التسلیح والقالب
 .أسعارھا حساب كمیات الجسور الرابطة تحت مستوى البادلو وفوق الفتحات وتحلیل .8
 .حساب كمیات الأعمدة بجمیع أنواعھا مع تحلیل الأسعار وفق الدلیل القیاسي .9

 .حساب كمیات الأعمال الخرسانیة الخاصة (الأقواس، القباب) .10
وتحلیل   .11 والقالب  التسلیح  حدید  مع  الاتجاه  وثنائیة  أحادیة  البلاطات  كمیات  حساب 

 .أسعارھا
 .حساب كمیات السلالم بمختلف أنواعھا وتحلیل أسعارھا .12
 .حساب كمیات أعمال السقوف الثانویة والتسطیح (القیر، البادلو، الشتایكر) .13
 .حساب كمیات أعمال الإنھاءات (اللبخ، البیاض، النثر، الصبغ، الكاشي الفرفوري) .14
 .حساب كمیات الأرضیات، الكاشي، الأزارة، وتغلیف الواجھات بالمرمر والحِلاَن .15
 .حساب كمیات أعمال التأسیسات الكھربائیة والمیكانیكیة والمائیة والصحیة .16
 .حساب كمیات الأعمال الإنشائیة للبناء الجاھز (جدران وسقوف) .17
 .حساب كمیات بعض فقرات الھیاكل الفولاذیة وتحلیل أسعارھا .18
 .فھم مفاھیم العقود والمقاولات وكیفیة تنظیمھا وتنفیذھا .19
 .معرفة مفاھیم الإدارة الھندسیة والعلاقات التنظیمیة داخل المشاریع الإنشائیة .20
 .(CPM) إعداد جداول تقدم العمل باستخدام المخططات الشبكیة والمسار الحرج .21
 .استخدام الحاسوب في احتساب كمیات الفقرات الإنشائیة المختلفة .22
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  الفئة المستھدفة:  
    التقنیات المدنیة/ قسم   الثانيالصف طلبة      

  

  التقنیات التربویة المستخدمة:    

 سبورة واقلام   .1
 السبورة التفاعلیة .2
 Data Showعارض البیانات  .3
  Laptopجھاز حاسوب محمول  .4

  
  
  
  

  



  

  ي التخمين مقدمة ف -: الموضوع

 تعاريف عن التخمين / الاسس التي يرتكز عليها التخمين / فوائد عملية التخمين  
 : يفهم الطالب ما هو التخمين . -الهدف العام 
 : سيكون الطالب في نهاية الموضوع قادرا على ان : -الاهداف المحددة-   

  يعرف عملية التخمين ، مهندس الذرعة ، المخمن ، رب العمل  -١

  يحدد الاسس التي يرتكز عليها التخمين  -٢         

  يميز او يعدد الفوائد المتوخاة من عملية التخمين -٣         

  

   -المقدمة :

مقدمة عن المسح الكمي . وبصورة عامة كل شخص او انسان يتعرض الى او يحتاج الى 
   .تخمين حاجة معينة او كلفة غرض معين او اية اداة ، الخ

هو عملية تقدير كميات المواد اللازمة للمشاريع الهندسية وما تقتضيه من  -ن :تعريف التخمي
... وبالتالي تقدير الكلفة  لتلك المشاريع والمدة اللازمة لإنجازها الاعمال المختلفةاسعار وتقدير 

  النهائية لتلك المشاريع ( دار سكن ، مدرسة مستشفى ، جسور .... الخ ) .

حتساب كميات المواد واسعارها كافة فقرات المشروع مع ذي يقوم باهو الشخص ال - المخمن :
  وكلفة الايدي العاملة  لا نجازهاتقدير المدة اللازمة 

جراء القياسات اللازمة للعمل المنجز والمواد هو الشخص الذي يقوم بأ -الذرعة : مهندس
   الموجودة في ساحة العمل والقيام بالذرعة النهائية 

   -:كز عليها التخمين الاسس التي يرت

  الاولية الجيدة ( المطابقة للمواصفات ) والواصلة الى موقع العمل  كلفة المواد -١

   -كلفة الايدي العاملة وتشمل : -٢

  اجور العمال ( يومية ، اسبوعية ، شهرية )  -ا

ف الثانوية المقاولين الثانويين وتشمل اعمال القوالب الخشبية ، اعمال التسليح ، اعمال السقو -ب
  ...الخ 

المصاريف العامة والخاصة و الخاصة للمشروع ( مكتب ، قرطاسية ، ايجار، حسابات  -٣
  ..... الخ ) 



   -الفوائد المتوخاة من عملية التخمين :

  عداد مستندات المقاولة المتوقعة للمنشأ وتكون الاساس لأ حساب الكلفة -١

  سلفة للمقاول حساب قيمة العمل المنجز ولغرض اعطاء  -٢

حساب الاعمال الاضافية التي قد تظهر ( اعمال غير موجودة في العقد الاصلي او التصميم  -٣
  الاولي ) 

ة المشروع ويذكر فيها راعداد تقارير عن تقدم العمل ( جدول تقدم العمل ) للسيطرة وادا -٤
  أخيرات . نسبة الانجاز ، كمية الاعمال المنجزة  والتغيرات التي قد تحدث والت

  في نهاية الموضوع 

  .من يعرف التخمين ؟ / مهندس الذرعة 
 . من يحدد الاسس التي يرتكز عليها التخمين 
  من يحدد فوائد عملية التخمين 

  

 

     -المصادر :

  ١٩٧٧التخمين والمواصفات / مدحت فضيل 
  ١٩٨٦مشروع كتاب المسح الكمي / سلمى فرحان 

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  

  انواع التخمين  -الموضوع :

الدراسات الاولية التي يقوم بها مهندس التخمين قبل تقدير كلفة المشاريع ، مؤهلات مهندس 
   .وحدات القياس المستخدمة لفقرات الانشائيةالتخمين ، العوامل التي تؤثر على كلفة المشروع ، 

  يدرك الطالب انواع التخمين  -الهدف العام :

   -:سيكون الطالب في نهاية الموضوع قادرا على ان  -الاهداف المحددة :

  د انواع التخمين ( التفصيلي ، التقريبي ) يحد -١

  يميز تخمين العمل والا لات والادوات  -٢

   .قياس المستخدمة لفقرات الانشاءيحصل على وحدات ال -٣

 : انواع التخمين-   

هو التخمين الذي يوضح بصورة مستعجلة ومختصرة الخطوات  - التخمين التقريبي : -١
من المساحة الكلية للبناء  ٣، / م ٢لتخمين المشروع وعلى اساس كلفة وحدة قياسية واحدة / م

ضرب في مساحة البناء تساوي الكلفة الف دينار ي٣٥٠بناء كامل للفقرات  ٢مثلا كلفة / م
  التخمينية التقريبية .

هو التخمين الذي يوضح بصورة مفصلة وعلى اساس تقسيم المشروع  -التخمين التفصيلي : -٢
الى فقرات رئيسية مثل اعمال الحفريات ، اعمال الخرسانة ، اعمال البناء ، وهناك فقرات 

  فقرة وعلى اساس الوحدة القياسية للذرعة . فرعية لكل من الاعمال مع وضع الاسعار لكل

  

  تحديد وحدات القياس المستخدمة 
 

الاعمال  ذرعة
  الترابية

  اللبخ  البياض  حديد التسليح  خرسانة الاسس  حجر كسر

  ٢م  ٢م  كغم  ٣م  ٢م  ٣م

  

  

  

  

  



 : مؤهلات المخمن-  
 اطلاع ومعرفة تامة بنوع العمل. -١
 .اتنفيذ الفقرات وتوفرهمعلومات تامة عن اسعار المواد المستعملة في  -٢
  -اطلاع تام عن احوال المنطقة المراد انشاء المشروع فيها: -٣

 التربة ونوعيتها   - أ
 الموقع وقربه من المواد الاولية   - ب
 مدى توفر الايدي العاملة   - ت
 الطرق المؤدية الى الموقع  - ث

 الدقة في الحسابات  -٤
 .اللازمة في تنفيذ الفقرات  ر الخطوات الاساسية واحتساب المدةقديالقابلية في ت -٥
معلومات كافية عن نوع المكائن ونوع الايدي الفنية الماهرة والمواد اللازمة في تنفيذ  -٦

  .الفقرات
 كلفة المشروع  ن قبل تقديرالدراسات الاولية التي يقوم بيها مهندس التخمي:-  

زيارة موقع العمل والتعرف على الوضع العام للمنطقة وعمل مخطط اولي للبناية  -١
 مع الابنية المجاورة 

 معلومات كافية عن نوعية التربة  -٢
 موقعكيفية ايصال الماء والكهرباء الى ال -٣
 معرفة المجهزين للمواد الاولية والمقاولين الثانويين ضمن حدود موقع العمل  -٤
 التعرف على العمال الماهرين وغير الماهرين ضمن حدود موقع العمل  -٥

 على كلفة المشروع: العوامل التي تؤثر- 
 الخاصة به موقع العمل والظروف  -١
  وجود العمال في موقع العمل -٢
 الحالة الاقتصادية العامة والعرض والطلب  -٣
 العطل والاعياد والمناسبات  -٤
 حالة الطقس في فترة العمل  -٥
 المصاريف الاضافية والدائمية ( الرواتب ، المكتب ، القرطاسية ، الاندثار )  -٦
  توفر المواد والمكائن المستعملة  -٧

   ؟بصورة عامة التخمين نوعان  ما هما ... خلاصة الموضوع

  ما هو التخمين التفصيلي ولماذا يستخدم في المشاريع المهمة ؟ 
 : ماهي وحدة قياس كل من الفقرات التالية- 

 
o  اعمال البناء بالطابوق 
o طبيق الكاشي الارضياتت 
o  السقوف الثانوية 
o  خرسانة مانع الرطوبة 
  



  حساب كمیة الحفریات الترابیة للأسس  -الموضوع :

   سسحتساب كمیة الحفریات الترابیة للأتعریف الطالب على كیفیة ا -الھدف العام :

       -: سیكون الطالب في نھایة الموضوع قادرا على ان  -الاھداف المحددة :

   .سس الجدرانابیة لأیحسب كمیة الحفریات التر -١ 

  .سس المنفردة یة الحفریات الترابیة للأیحدد كم -٢  

   .سس المستمرةیحدد كمیة الحفریات الترابیة للأ -٣  

ھو ذلك الجزء من المنشأ الذي یقوم بنقل الاثقال من اعلى المنشأ الى التربة   -تعریف الاسس :

ى التربة وبطریقة امنیة واقتصادیة ، ینقل الاثقال من الجدران الى التكعیب الى الاساس ومنھ ال

  .وكذلك من الاعمدة والجسور والسقوف الى التربة 

  انواع الاسس:-  

   .الاسس الشریطیة ( اسس الجدران ) بالدور السكنیة -١

   .اسس الابنیة الھیكلیة والابنیة والعمارات -الاسس المستمرة : -٢

   .الاسس المنفردة : اسس قواعد الاعمدة -٣

  .الابنیة الھیكلیة الاسس المزدوجة ( المرتبطة )  -٤

  .الاسس الحصیریة ( اساس عائم ) -٥

سب تحمل التربة ونوعیة حالعمیقة ) ، یتم استخدام الاسس بأنواعھا  الركائز ( -٦

  ت. المنشأ

  

 سس الجدران حساب كمیة الحفریات الترابیة للأ.. 

  

  الحفر ارتفاع ×عرض الحفریات  ×طول الحفریات =   ٣(حجم الحفریات الترابیة )م -

  

 : عبارة عن مسقط  - مخطط الاسسplan  او رأسي یوضح فیھ الطول وعرض الاسس

 منشأ ( دار سكن ، مدرسة ، مستوصف ، ..... الخ ) لأي 

   

  عطي المخطط الافقي ( اكیفیة رسم مخطط الاسس اذاplan  (  

  20cmسمك الجدار  -

 cm – 90cm 70رض الاساس ع  -



  

  ) طریقة المراكزc/c ( 

   

ز الاساس ھو نفسھ مركز الجدار من خط المركز نقیس نصف عرض الاساس مرك -

 .على الجھتین وھكذا

  

   -: أطوال الحفریاتحساب كیفیة  -

  دار= البعد الصافي + سمك الج c  /c (......   c /c(طریقة المركز   - ١

   0.2mوسمك الجدار  5.0m  ،4.0mلمخطط الغرفة التي ابعادھا الداخلیة 

   -فأن :1.0m.  ، ارتفاع الحفر  0.9mوعرض الاساس 

  = 10.4=  2 ×  5.2  =2 ) ×5.0+   (0.2اطوال الجدران الافقیةm  

  = 8.4=  2 ×  4.2 =  2)×4.0+  (0.2اطوال الجدران العمودیةm  

  = 18.8مجموع الاطوالm  مجموع اطوال الحفریات =  

  ( طریقة البروز )طریقة التقسیم الى مجموعة مستطیلات   -٢    

  = حساب البروز
عرض الاساس�سمك الجدار

 �
  =

�.���.�

 �
 =0.35  

  6.1=  0.35 ×2 +  2 × 0.2+  5.0 ) =س(طولm 

  3.3=  4.0 – 2 ×  0.35) =ص(طولm  

  18.8=  3.3 × 2+  6.1×2ص = 2س + 2= طول الحفریات الكلیةm   

  ارتفاع الحفر ×عرض الحفریات  ×حجم الحفریات الترابیة = طول الحفریات 

 16.92=  1.0 × 0.9 × 18.8   =  جم الحفریات الترابیة حm3  

 

 مساحة التربیع بحجر الكسر)m2 (  عرض الاساس ×= طول الحفریات 
  جر ومساحة التربیع بححجم الحفریات الترابیة   -: احسبللمخطط الموضح في الشكل

  1.0mوارتفاع الحفر   0.9mعلما ان عرض الاساس طریقة البروز  باستخدامالكسر 

   0.24mسمك الجدار 

  البروز  =  
�.���.��

 �
    =0.33m 

  = 8.08=  2 × 0.33+  3 × 0.24+  3.0+  3.7سm   

  = 3.54=  0.33 ×  2 – 4.2صm 



 = 2.34=  2 × 0.33 -  3.0 ع m   

  = ص + ع 2س + 2طول الحفریات 

  58. 25=  2.34+  3.54 × 2+  8.08× 2=  طول الحفریاتm 

  = 23.022=  1.0 × 0.9 ×  25.58حجم الحفریات الترابیةm3 

  = 23.022=  0.9 × 25.58مساحة التربیع بحجر الكسرm2   

  

 0.7الاساس  للمخطط الموضح في الشكل اذا كان عرضm  1.0، ارتفاع الحفرm  ،

  -:احسب  طریقة البروز  باستعمال 0.2m  سمك الجدار

 یات الترابیة الكلیة الحفر حجم .١

 مساحة التربیع بحجر كسر .٢

  

   = البروز
�.���.�

 �
  =0.25m 

  = 10.1=  2 × 0.25+  3 × 0.2+  4.0+ 5.0 سm 

  = 3.5=  4.0 – 2 × 0.25صm  

  = 30.7=   3.5 × 3+  10.1×  2ص = 3س + 2طول الحفریاتm 

  =  21.49=  1.0 × 0.7 ×  30.7حجم الحفریاتm3   

 عرض الاساس  ×= طول الحفریات  مساحة التربیع بحجر الكسر 

  30.7m  ×0.7  =21.49m2مساحة التربیع بحجر الكسر = 

  

 : اذا كانت -  

  3.6الغرفة  ابعادm × 4.2 m   

  36سمك الجدارcm  90، عرض الاساسcm   

  17.04     طول الحفریات الكلیة = فأنm  

  = 15.33=  0.9 × 17.04مساحة التربیع بحجر الكسرm2  

  اثبت صحة النتائج اعلاه 

  

  

  

  

  

  

  











مل والحصى مع السمنت بوجود تتكون الخرسانة من مزج الر - :) m3(خرسانة الاسس 

    -اء وتقسم :الم

 خرسانة عادیة ( رمل ، حصى ، سمنت ، ماء )  .١

  النسب عادة حجمیة . اي بدلالة الحجم للرمل وللحصى 

  50.0 السمنت یباع بالأسواق بالطن ( مكیس ) وزن الكیسkg  

 خرسانة مسلحة (یضاف لھا حدید تسلیح ) .٢

  الصب سمك  ×عرض الاساس  ×= طول الحفریات الكلیة )m3(حجم خرسانة الاسس

  

  ) 1مثال ( 

  ،   0.9m، عرض الاساس  0.2mللمخطط الموضح في الشكل اذا كان سمك الجدار  

  -احسب : 0.45mسمك الصب لخرسانة الاسس 

 حجم خرسانة الاسس  -١

اذا كانت نسب رمل ، حصى )’ كمیة المواد اللازمة لخرسانة الاسس ( سمنت  -٢

  ) 1:2:4المزج ( 

 

البروز =  -
�.���.�

�
 =0.35m   

  6.1m=  5.0+  2×  0.2+  2× 0.35= ) س  (طول  -

  3.3m=  4.0 – 2× 0.35=  ) ص (طول  -

   18.8m  = 3.3 × 2+  6.1 ×2  = ص2 +س 2طول الحفریات =  -

یجب ان تحلل الى  7.614m3=  18.8 × 0.45 ×  0.9حجم خرسانة الاسس  -

  ( الخرسانة )مكونات 

  خرسانة )  (1m3 لكمیة المواد اللازمة   -

   -. فأن :یجب معرفة نسب المزج  ( سمنت ، رمل ، حصى )  -

 خرسانة السقف والجسور تكون )  4:  2:  1( 

  للأسس والاعمدة تكون  )  3:  1.5:  1(   -

  للأرضیات  تكون  ) 6: 3 :  1(  -

یفقد عندا بالماء  مواد جافة ( سمنت ، رمل ، حصى ) 1m3) (لوحظ ان عند مزج  -

 0.67m3   =3/1– 1،  ھء تقریبا ثلثمزجھ بالما

    

  = (ح ) 4:  2:  1( س + م + ص ) ، (  × 0.67حجم الخرسانة ( 

حیث انھ س تمثل نسبة حجم السمنت ، م تمثل نسبة حجم الرمل ، ص تمثل حجم 

 الحصى

1m3    )                  (          =0.67 ×  )10.213) = س4+  س2+سm3   



  = 0.213حجم السمنتm3  

  = كثافة السمنتm3/kg 1400  

  = 300=  1400 × 0.213وزن السمنتkg 

  =   0.426=  0.213 × 2س =  2حجم الرملm3 

  = 0.8542=  0.213 ×  4ص = 2حجم الحصىm3 

   7.614  للمثال اعلاه لحجم الخرسانة m3 

  4:  2:  1( ونسب المزج ( 

   =   س)4+  س2س+1(  × 0.67ح 

 7.614  =0.67 ×  )1+س)4 +  س2س 

 س = 
�.���

�×�.��
   =1,623m3  حجم السمنت  

  2273kg=  1.623×   1400 =وزن السمنت 

  3.246m3=    1.623×   2.0=  حجم الرمل  

  6.492m3=  1.623×  4.0حجم الحصى = 

  

  ) 2مثال ( :- 

،  1.0m، عرض الاساس  0.24mللمخطط الموضح بالشكل اذا كان سمك الجدار  

  -احسب : 0.9mارتفاع الحفر 

 سس حجم الحفریات الترابیة للأ -١

 مساحة التربیع بحجر الكسر  -٢

) سمك الصب  4: 2 :1كمیة المواد لصب خرسانة الاسس اذا كانت نسب المزج (  -٣

0.3m  

   -لحل :ا   

  البروز =  -
�.���.��

 �
    =0.38m 

 10.48m=  5.0+  4.0+   3×  0.24+   2× 0.38طول ( س ) =  -

  5.24m=  6.0 – 2×  0.38 طول (ص) =   -

   36.68m=  5.24×  3+   10.48×  2ص = 3س + 2طول الحفریات =  -

  

  = 33.01=  0.9 × 1.0 × 36.68حجم الحفریات الترابیةm3 

  = 36.68=  1.0 ×  36.68مساحة التربیع بحجر الكسرm2 

  = 11.004=  1.0 × 0.3 × 36.68حجم خرسانة الاسسm3  

  (ح) ( س + م + ص ) × 0.67=   حجم الخرسانة 

      ) س)4+  س2س+1(  × 0.67= )              ح  



 0.67 =   11.004m3 ×  )1+س)4+  س2س  

        )  2.34= )    سm3  حجم السمنت  

  = 3284=  1400 × 2.34وزن السمنتkg   ،3284  /50 =60 كیس  

  ) 50 وزن الكیس الواحد kg( 

  = 4.68=  2.34 × 2حجم الرملm3   

 9.36=  2.34 × 4= ى حجم الحصm3 

  

  ) 3مثال ( 

ساحة دائریة رمل ، حصى ) اللازمة لصب ارضیة  احسب كمیة المواد ( سمنت ،

        وباستعمال خرسانة عادیة نسب المزج  15cmوسمك الصب  10mنصف قطرھا 

 )1  :1.5  :3  (    

 حساب حجم الصب اولا  

  ٢نق ×مساحة الساحة الدائریة = النسبة الثابتة   

 314=  10 × 10 × 3.14=   ة الساحة الدائریة مساحm2   

  = 47.1=  0.15 ×  314حجم الخرسانةm3  

         )م + ص ( س 0.67  )     =  ح +   (  

 47.1  =0.67  × )1 + س ) 3 + س1.5س  

 47.1  =0.67 ×  )5.5س(   

 = س  
��.�

�.��×�.�
 =12.78m3 

   = 17892=  1400 × 12.78وزن السمنتkg   

 19.17=  12.78 × 1.5م الرمل = حجm3   

  = 38.34=  12.78 × 3حجم الحصىm3   

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 تذرع بالمتر المكعب.نع الرطوبة ( التكعیب ) حجم البناء تحت ما 

ان الغرض من التكعیب ھو وزن ورفع منسوب البناء واعتمادا على مستوى الشارع 

     -. ویكون عادة : والابنیة المجاورة وكذلك لمد شبكة المجاري

  40تكعیب بالبلوك عرضcm  ،60cm  

  80تكعیب بالحجر عرضcm  40، اقل عرضcm  

 36ق تكعیب بالطابوcm  ،48cm  ،72cm  

  قانون عام     

 ارتفاع التكعیب  × عرض التكعیب × c/cل الجدران اطواحجم البناء =  -

  

  ) 1مثال  ( 

  احسب عدد البلوك اللازم للتكعیب ( البناء تحت مانع الرطوبة ) للمخطط الموضح         

 20cm، سمك الجدار   60cm ، ارتفاعھ   40cmعرض التكعیب          

   -الحل :

  cm 1.0سمك المفصل ،   cm 15  × 20  ×40اد البلوكة الواحدة قبل البناء ابع -

  cm 16 × 21 × 41ابعاد البلوكة الواحدة بعد البناء  -

 c/c  ) =0.2  +6.0  (× 2  =12.4mاطوال الجدران الافقیة  -

 c/c  ) =0.2  +4.0  (× 2  =8.4mاطوال الجدران العمودیة  -

 c/c  =20.8mمجموع الاطوال  -

 ارتفاعھ × عرض التكعیب × c/cالبناء ( التكعیب ) =  اطوال الجدران  حجم -

  4.992m3=  0.6 × 0.4 × 20.8= حجم البناء  -

 =عدد البلوك اللازم -
�.��� 

�.��×�.��×�.��
  بلوكة   365=  

   = بناء بلوك نحتاج   1m3لكل       
� 

�.�����
  بلوكة  73 =     

  

  

  

  

  



   

  ) لازم لتكعیب جدران المخطط الموضح في الشكل علما ان احسب عدد البلوك ال) 2 مثال

 40cmالارتفاع ،   40cm، ابعاد التكعیب بالبلوك  20cmالابعاد داخلیة ، سمك الجدار 

  سمك 

   c/cاطوال الجدران  

  = 20.8 = 2 × 10.4) =  6.0+  4.0+  2 × 0.2(  ×2الافقیةm  

  = 12.6) =  4.0+   0.2(  ×3العمودیةm  

  مجموع الاطوالc/c  =20.8  +12.6  =33.4m 

  = 5.344=  0.4× 0.4 × 33.4حجم البناءm3  

  = عدد البلوك
�.���

�.��×�.��×�.��
 بلوكة390 =   

 

  m3 ( التكعیب ) البناء بالحجر 

  ) cm) 40  ،50  ،60 اقل عرضب یكون    

  حجر والباقي مونة  %75=  بناء حجر 1m3كل    

 0.75جم الحجر = حm3  1كلm3  بناء 

  = 0.25حجم المونةm3 ) ماء ) +رمل + سمنت 

 

  -البناء تحت مانع الرطوبة ( التكعیب بالطابوق ) :

  یكون البناء على شكل تدریجات واعتمادا على ابعاد الطابوقة الواحدة . ابعاد الطابوقة قبل البناء

cm) 7.0 ×11.0×23.0 (،  وابعاد الطابوقة بعد البناء cm) 8.0 ×12.0×24.0 (،  

  c/cتؤخذ اطوال الجدران 

  ارتفاعھا × عرض التدریجة الاولى ×  c/cلبناء التدریجة الاولى = الاطوال حجم ا

  ارتفاعھا ×  لثانیةعرض التدریجة ا×  c/c= الاطوال  لثانیةلبناء التدریجة احجم ا

  ارتفاعھا × الثالثةعرض التدریجة ×  c/c= الاطوال  لثالثةلبناء التدریجة احجم ا

  حجم البناء الكلي = مجموع حجم البناء للتدریجات 



عدد الطابوق = 
كليال  حجم البناء 

حجم الطابوقة الواحدة بعد  البناء 
   

  

 :  احسب للمخطط الموضح في الشكل  -مثال:-  

 

 حجم البناء بالطابوق تحت مانع الرطوبة.  

 اذا كان قیاس الطابوقة الواحدة قبل العمل  عدد الطابوق اللازم للتكعیب                 

cm) 7.0 ×11.0×23.0 (، 24.0سمك الجدارcm 
    

 البناء یتوجب حساب اطوال الجدران  حساب حجمc/c   

  c/c  =3 ×  )0.24  +6.0  = (18.72mطول الجدران العمودیة  -

  c/c  ) =0.24  +4.0 (×2  )+0.24  +5.0 (× 2طول الجدران الافقیة  -

  18.96m= طول الجدران الافقیة           

  ( طول التكعیب) 37.68m=  18.96+  18.72طول الجدران الكلیة =  -

   3.61m3=  0.2 × 0.48 × 37.68البناء ( التدرج الاول ) =  حجم -

  2.71m3=  0.2 × 0.36 × 37.68حجم البناء ( التدرج الثاني ) =  -

  3.61m3=  0.4 × 0.24 × 37.68حجم البناء ( التدرج الثالث ) =  -

  = 9.93=  3.61+  2.71+  3.61حجم البناء الكليm3   

  = حساب عدد الطابوق
جمح البناء الكلي  

حجم الطابوقة بعد البناء 
   

 =  عدد الطابوق         
�.��

 �.��× �.��× �.��
  طابوقة 4310=    

          

  

  

  

  

  

  

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  انواع البناء بالبلوك 
  

 ؛( بطح )  20cmالبناء بالبلوك سمك الجدار  -١

  20cmعلى البطح ،  سمك  1m2عدد البلوك لبناء  -

  0.0656m2=  0.41×0.16مساحة الوجھ الظاھر =  -

دد البلوك / ع -
�

�.����
=  m2    =15.24  بلوكة  16ویساوي 

  ( الكاز )  0.15cmالبناء بالبلوك سمك الجدار  -٢

   15cmعلى الكاز ، سمك   1m2عدد البلوك لبناء  -

   0.0861m2=  0.21 ×  0.41مساحة الوجھ الظاھر =  -

  =  6 .11عدد البلوك =  -
1

  بلوكة 12بلوكة ویساوي    0.0861

  

 ة المونة وموادھا حساب كمی:-  

  

 : عبارة عن رمل + سمنت + ماء  -المونة  

 ) بدلالة الحجم ) ) ,   ( 4  :  1  1: 3 نسبة المزج تعطى عادة ، 

 لحساب كمیة مواد المونة :-   

 )  م + ( س 0.87حجم المونة = 

  نسبة حجم الرمل ، حیث انھ س = نسبة حجم السمنت ، م = 

  1لوحظ انھ عند خلطm3 13بالماء یحدث نقصان  ) رمل + سمنت ( مواد جافة%   ،

1 -  0.13 = 0.87              

  

  1 لالمونةm3 بناء بالطابوق  

  = 0.00177=  0.07 × 0.11×  0.23حجم الطابوقة قبل البناءm3   

  1.0سمك المفصلcm 0.08 × 0.12×  0.24للبناء .حجم الطابوقة بعد البناء     

  1 لعدد الطابوقm3= 
�

 �.��× �.��× �.��
  طابوقة 435=   

  0.77=  0.00177 × 435 حجم الطابوق الكلي قبل البناءm3  

  = 0.23=  0.77 -  1.0حجم مونة السمنتm3   

  = م )   ( س + × 0.87ح  

 0.23  =0.87  × + س )3( س 

  = 0.07سm3  حجم السمنت 

  = 1400كثافة السمنتkg  

  = 98=  1400×  0.07وزن السمنتkg  100ویساويkg  



 2  كیس سمنت  

  = 0.21=  0.07 × 3حجم الرملm3   

  1 لكمیة الموادm3  بناء طابوق  

  = طابوقة  435عدد الطابوق 

 100نت = سمkg  

  0.21رملm3 = 

  

  1 لالمونةm3  40بعاد أببناء بالبلوك)cm × 20 ×  (15   

  

  = 0.012=  0.15 × 0.2×   0.4حجم البلوكة قبل البناءm3  

  1.0سمك مفصل البناءcm  

  = 0.16 ×0.21×   0.41حجم البلوكة بعد البناء   

  1.0عدد البلوك لبناءm3  =
�

 �.��× �.��× �.��
 بلوكة  73  =   

  = 0.876=  0.012×  73حجم البلوك الكليm3  

  = 0.124=  0.876 -1حجم المونةm3  ) 3 : 1، نسب المزج (  

 ( س + م )  × 0.87=  ح 

 0.124  =0.87 ×  + س ) 3( س 

 0.124 =0.87 × )4( س   

   = 0.0356سm3 سمنت حجم ال 

  = 50=  0.0356 × 1400وزن السمنتkg  

  = 0.1068=  0.0356 × 3حجم الرملm3 

  

  

  

  

  

  

  

  



  اسئلة واجب 

   ٢٠٢١ /١٨/١یم الواجب ھو الاثنین المصادف یكون موعد تقد

  

  20cmسمك الجدار ، عرض  5.0mطول ، 7.0m غرفة ابعادھا الداخلیة  -: ١س

   -احسب :

وارتفاع الحفر   , 0.9mساس الغرفة اذا كان عرض الاساس لأحجم الحفریات الترابیة  -١

1.0m. 

 مساحة التربیع بحجر الكسر تحت الاسس  -٢

   45cmحجم خرسانة الاسس للغرفة اذا كان سمك الصب  -٣

اللازم لتكعیب الغرفة اذا كان عرض )  cm )15 ×40  ×20البلوك الصلد قیاس  عدد -٤

  60cm، وارتفاع التكعیب  40cmالتكعیب

  

  

   -: ٢س

 طول 10m ابعادھا الشكل مستطیلةحول حدیقة  خارجي یراد صب ممشى خرساني 

ونسب المزج   15.0cmشى موسمك الصب للم 1.0mالممشى  اذا كان عرض عرض,7.0

احسب كمیة المواد ( سمنت ، رمل ، حصى ) اللازمة لصب ذلك  ) 1:2:4(   لخرسانة الممشى

  الممشى 

  

   -:  ٣س

         اذا كان سمك  1.8mوارتفاعھ  100mلبناء سیاج طولھ احسب عدد البلوك اللازم  

  .) cm )15 ×40  ×20 الواحدة  ة. ابعاد البلوك  20cmجدار السیاج 

  

  

  

  

  



                                      

   خرسانة عادیة یضاف لھا مواد مضافة تزید من  -: مانع الرطوبة ( البادلو )خرسانة

 السیكا  ھااھم انواعومن نة لصعود وتغلغل الرطوبة الى الاعلى . مقاومة الخرسا

  15 – 10سمك مانع الرطوبة)cm  (  

 مانع الرطوبة خرسانة حجم )m3 ( عرض الجدار×  الصافي  = طول مانع الرطوبة 

 سمك مانع الرطوبة ×الذي تحتھ

   طول مانع الرطوبة الصافي = مجموع اطوال الجدرانc/c – بواب عرض فتحات الا 

  

 : یستعمل مانع الرطوبة تحت فتحات الابواب  لا -ملاحظة 

  

  

  ) القالب الخشبيm2 ( سناد جوانب مانع الرطوبة من الجھتین : یستخدم لأ  

 2× طول مانع الرطوبة الصافي )  ×= ( سمك مانع الرطوبة  m2)مساحة القالب الخشبي(

  من الجھتین

  

  ) 6.0) غرفة ابعادھا الداخلیة  1مثالm  ، 4.0طولm  عرض اذا كان عرض الجدار

20cm  10، سمك مانع الرطوبةcm  ابعاد البابD1  =2.1  ×1.0 : احسب ،-  

 حجم خرسانة مانع الرطوبة  -١

  مساحة القالب الخشبي  -٢

  

   -الحل :

  اطوال الجدران الافقیةc/c  ) =0.2  +6.0 (× 2  =12.4m 

   اطوال الجدران العمودیةc/c  ) =0.2  +4.0 (× 2  =8.4m  

 = 20.8=  12.4 +  8.4    اطوال الجدران الكلیةm  

  = 19.8=  1.0 – 20.8طول مانع الرطوبة الصافيm  یطرح عرض فتحة الباب 

  0.396=  0.1× 0.2 × 19.8مانع الرطوبة =  خرسانة حجمm3  

  = 3.96=  2×  0.1 × 19.8مساحة القالب الخشبيm2  

 

  

  

  



  فوق مانع الرطوبة ( البناء بالبلوكm3 ( 

  

  البناء فوق مانع الرطوبة یذرع) m3 ( 

  اطوال الجدران تؤخذc/c  

  20سمك البناء = عرض الجدارcm  

 : او اسفل الجسر یؤخذ من فوق مانع الرطوبة الى اسفل السقف -ارتفاع البناء الصافي 

  

  

 : ملاحظة-  

  

 صف سمك مانع الرطوبةسطح الكاشي یقع في منت 

  او اسفل الجسر ارتفاع البناء الصافي = الارتفاع من سطح الكاشي الى اسفل السقف-   

                                    
1
  سمك مانع الرطوبة 2

  

  = اطوال الجدران مجموع حجم البناء الكليc/c ×  سمك البناء  ×ارتفاع البناء الصافي         

  ( الجدار)

  

  ھناك طروحات:-   

  حجم فتحات الشبابیك)m3  ( سمك الجدار ×عرض الشباك  ×= طول الشباك 

  حجم فتحات الابواب)m3  ( سمك الجدار ×عرض الباب  ×= طول الباب 

   حجم فتحات التھویة)m3 (  ان وجدت 

  

  الطروحات   –حجم البناء الصافي = حجم البناء الكلي 

  = عدد البلوك
 حجم البناء الصافي

 حجم بلوكة بعد البناء
  

  

   ) 1مثال ( 

 5.0mابعاھا الداخلیة غرفة لبناء فوق مانع الرطوبة لجدران للوك اللازم احسب عدد الب

الى اسفل  3.0m، الارتفاع الكلي   20cmعلما ان سمك الجدار عرض  3.0m  ,طول 

 علما ان ابعاد الشباك والباب ،  10.0cm، سمك مانع الرطوبة  الجسر

 2.1m  ×1.0  =  D1 

  1.0m  ×1.5  =  W1 

  



   - الحل :

  

 3.0 –   
0.1
2 =2.95m ( ارتفاع البناء الصافي ) 

  اطوال الجدران الافقیةC/C ) =0.2 5.0 +  ( ×2  =10.4m 

  العمودیة اطوال الجدرانC/C ) =0.2 3.0 +  ( ×2  =6.4m 

  مجموع الاطوالC/C  =10.4m  +6.4m  =16.8m  

  = 9.912=  0.2 × 2.95 × 16.8حجم البناءm3  

 0.42=  0.2×  1.0×  2.1اب = حجم فتحة البm3 

  = 0.3=  0.2 × 1.5×  1.0حجم فتحة الشباكm3 

  = 0.72=  0.3 + 0.42مجموع الطروحاتm3 

  = 9.192=  0.72 – 9.912حجم البناء الصافيm3 

  = عدد البلوك
�.���

 �.��× �.��× �.��
  بلوكة 668  =   

  

  

  ) 2مثال ( 

لبناء فوق مانع الرطوبة للمخطط الموضح في الشكل اذا كان لاحسب عدد البلوك اللازم 

، سمك 3.0m الى اسفل الجسر الكاشي  سطح من ، ارتفاع البناء  20cmسمك الجدار 

 علما ان ابعاد الابواب والشبابیك ،  10cmمانع الرطوبة 

 

 2.1m × 1.0 = D1 

 1.0m  ×1.0  =W1     

 1.0m  ×1.5 =W2  

  

  

  

 

  

4

D 1 D 1

D 1

2 ,5

3
,5

3
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2 ,5

5

W 2

W 1

W 2



  

   - الحل :

  3.0البناء الصافي = ارتفاع –   
0.1
2 =2.95m   

  اطوال الجدران الافقیةc/c  = 4.2×  2+  2.7×3   =16.5m  

 اطوال الجدران العمودیة  c/c  = 3.7×3  +5.2  ×2   =21.5m  

  = 38.0مجموع الاطوالm  

  = 22.42=  0.2 ×2.95 × 38حجم البناء الكليm3 

   

 : الطروحات- 

   

  = 1.26=  0.2 × 3× 2.1× 1.0حجم فتحات الابوابm3 

   = 0.8= 2 ×0.2 ×1.0 ×1.5 0.2 +  ×1.0× 1.0حجم فتحات الشبابیكm3   

 2.06=   0.8+ 1.26حجم الطروحات =  مجموعm3 

  = 20.36=  2.06 -22.42 حجم البناء الصافيm3  

 = عدد البلوك
��.��

�.��×�.��×�.��)
    بلوكة  1478=   

  

  ) 3مثال  ( 

احسب عدد البلوك اللازم للبناء فوق مانع الرطوبة لمخطط الموضح في الشكل علما ان 

، سمك   3.0m ناء من سطح الكاشي الى اسفل الجسر، ارتفاع الب 20cmسمك الجدار 

 علما ان ابعاد الابواب والشبابیك ،  10cmمانع الرطوبة 

 2.1m ×  1.0 =D1 ,   1.0m  × 1.5  =W1 

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

5

5

D1D1

5 W1
W1
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   - الحل :

    

  اطوال الجدران الافقیةc/c  ) =5.2  +6.2 (× 2  =22.8m 

 طوال الجدران العمودیة اc/c   =5.2 × 3   =15.6m  

 15.6  جموع الاطوال =مm +   22.8m =  38.4m  

  = 0.1ارتفاع البناء الصافي × 
�

�
  –  3.0  =2.95m  

  = 22.656=   0.2  × 2.95 × 38.4حجم البناء الكليm3  

 : الطروحات-   

  = 0.84=  2× 0.2 × 2.1 ×1.0حجم فتحات الابوابm3  

 = 0.6=  2×0.2 ×1.5 × 1.0حجم فتحات الشبابیكm3 

  = 0.84 مجموع الطروحاتm3  +  0.6m3  = 1.44m3 

   21.216=  1.44 – 22.656  =حجم البناء الصافيm3   

  اللازم = عدد البلوك
��.���

�.��×�.��×�.��)
 بلوكة  1540=   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

  حجم خرسانة الاسس  /مساحة التربیع بحجر  /حساب حجم الحفریات الترابیة

  ( اسس قواعد الاعمدة ) والمرتبطة المنفردة

 

 . لكل عمود ھناك قاعدة ارتكاز او اساس وھناك ترابط بین العمود والاساس 

 اعطاء مقطع یتوجب اعطاء مخطط الاسس یوضح نوع الاساس وعددھا وكذلك 

  والتفاصیل. ساس لمعرفة ابعاد الاسس وعمق الحفربالأ

 

  ( مثال ) 

   - :لمخطط الاسس المنفردة والمشتركة الموضح في الشكل احسب        

 .حجم الحفریات الترابیة للأسس .١

 .مساحة التربیع بحجر كسر للأسس .٢

 حجم خرسانة الاسس.  .٣

) اعلاه. احسب كمیة المواد ( سمنت ، رمل ، حصى )  ٣على ضوء نتائج الفقرة (  .٤

 )  1:  1.5:  3اللازمة لخرسانة الاسس اذا كانت نسب المزج ( 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

1

2

F1= Footing 1

F2= Footing 2

Plan



    - :الحل 

 العدد  ×عمق الحفر×العرض  ×الطول  =  حجم الحفریات الترابیة للأسس -١

   F1  = 1.0 × 1.0 × 1.2 × 10  =12m3حجم الحفریات الترابیة للأسس 

  F2  =1.0 × 2.0 × 1.2 × 5.0  =12m3حجم الحفریات الترابیة  للأسس 

  24m3=  12+  12حجم الحفریات الكلیة =               

  العدد  ×العرض  ×= الطول مساحة التربیع بحجر الكسر  -٢
  

  F1  =1.0 × 1.0 × 10  =10m2التربیع بحجر الكسر  مساحة  

   F2   =1.0× 2.0 × 5  =10m2مساحة التربیع بحجر كسر                 

 20m2=   10 + 10الكلیة =  مساحة التربیع بحجر كسر                

  

 العدد ×سمك الصب  ×العرض  ×= الطول   حجم خرسانة الاسس -٣

  

   F1   =1.0 ×1.0 × 0.5 ×10  =5.0m3حجم خرسانة الاسس 

 F2     =1.0 × 2.0 × 0.5 × 5  =5.0m3حجم خرسانة الاسس              

    10m3 =  5.0+  5.0  حجم خرسانة الاسس الكلیة =             

 

 )  3:  1.5:  1نسب المزج لخرسانة الاسس (               

  كمیة مواد الخرسانة:-  

  = س)  3  + س1.5 + ( س ×0.67ح 

 10  =0.67 × 5.52.71س =   ……       سm3  ( حجم السمنت ) 

  

  = 3794=  1400 × 2.71وزن السمنتkg  

  = 4.065=  2.71 × 1.5حجم الرملm3  

 8.13=  2.71 × 3.0جم الرمل = حm3  

  

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 : الخرسانة المسلحة-  

   -تقسم الخرسانة من حیث تحمل الاثقال والاستخدام الى :     

 : فقط.( سمنت ، رمل ، حصى )   -خرسانة اعتیادیة  

 : ءة عمل یستخدم فیھا حدید التسلیح لزیادة كفا عادیة  ھي خرسانة - خرسانة مسلحة

الخرسانة لتحمل الانحناء والتقوس اثناء الاستخدام ( السقوف ، الجسور ، الاعمدة ... 

  .الخ )

  

  قویة وجیدة في تحمل قوى الضغط ، لكنھا ضعیفة في تحمل الشد  الخرسانة العادیة

  .التسلیح لزیادة مقاومة الخرسانة الناتجة في تحمل السحب والشدلذلك یستخدم حدید 

 

  ملاحظة:- 

حدید التسلیح دائما في المناطق التي تتعرض الى قوة الشد او سحب ضمن  یوضع -

  .مقطع الخرسانة

  

  

 الشریطیة ( اسس الجدران ) حساب كمیة حدید التسلیح للأسس : - 

   لذلك بالأسفل والاعلى  الاساس طولیتعرض الاساس الشریطي الى تقوس باتجاه 

  عرضیة. .... مع وجود رباطات ( حلقات ). طولي رئیسي تسلیح حدید ھناك        

  التسلیح انواع 

 

   - Ø16mm- 8ویعطى عادة بالشكل   التسلیح الطولي)  Aنوع ( 

  وتعطى     التسلیح العرضي ( حلقات ) تستخدم لزیادة مقاومة قوى القص في الخرسانة)  Bنوع ( 

 @c /c 30cm  10mmØ بالشكل 

    

  

  

  

  

ب
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  القانون العام 

 

 كمیة الحدید  )kg  لكل متر طول الوزن ×طول الشیش  ×) = العدد                    

  ( جدول خاص )

 : غطاء الاسس-  

 : ھي المسافة الصافیة من حافة حدید التسلیح الى الوجھ الخارجي  -الغطاء

 للخرسانة 

  5.0غطاء الاسس یؤخذcm غراض التخمین لأ  

 

 ×الغطاء الخرساني )  × 2 –( طول الحفریات × العددكمیة حدید التسلیح الطولي = 

  لكل متر طول الوزن 

  

  

  

  

  

  الوزن لكل متر طول × محیط الحلقة الواحدة × كمیة حدید التسلیح العرضي = عدد الحلقات 

  

  الغطاء الخرساني × 2 –= عرض الاساس طول الحلقة 

  الغطاء الخرساني ×  2 –عرض الحلقة = سمك الصب  

  2 مسافة التداخل×Hook  ....1hook  =2.5"  =6.25cm  =0.0625m  

  ( طول الحلقة + عرض الحلقة ) = 2+  2 × محیط الحلقة × hook  

   = عدد الحلقات 
طول الحفریات

  المسافة بین حلقة واخرى
   +1  

  لكل متر الوزن  ×محیط الحلقة الواحدة  ×كمیة حدید تسلیح الحلقات = عدد الحلقات

 طول 

  = كثافة الحدیدm3/kg 7850 

  

طول الحلق������ة

ة
ق������
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ال
ض 
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ع



  المستعملة  وزن نماذج حدید التسلیحجدول  

  

  

 20علما ان سمك الجدار جدران د التسلیح للأسس الاحسب كمیة الحدیcm ،  طول الحفریات

    0.45mساس ، سمك الصب للأ 0.9m، عرض الاساس  20mالترابیة 

            Ømm  16 – 6 = A  

 c /c 30cm  10mmØ@ = B  

  

 

 حساب حدید التسلیح نوع( A )  

   

  = المقطع من 6العدد 

  الغطاء × 2 – الحفریات= طول الشیش الواحد طول 

  19.9=  2× 0.05 –20= الشیش الواحد  طولm 

   = 185.07=  1.55 × 19.9 × 6الكمیةkg )mm 16 Ø (  

  

  ) حساب كمیة حدید التسلیح نوعB  ( 

  

  20الترابیة = طول الحفریاتm 

 الغطاء  × 2 –= عرض الصب  طول الحلقة  

 0.8=  0.05 ×2 -  0.9= قة لطول الحm  

  غطاء  × 2 –عرض الحلقة = سمك الصب  

 0.35=  0.05× 2 – 0.45=  عرض الحلقةm  

  ) مسافةhook  = (2.5"  

  ) = 2.425=  0.0625× 2+  2 ×)  0.35+  0.8محیط الحلقةm   

  = عدد الحلقات 
��

�.�
  حلقة  68=  1.0+   

  كمیة حدید التسلیح نوع)   B  = (68 × 2.425 × 0.55  =90.695kg             

 )Ø 10mm  (  

  ) kgالوزن (  )mmملم (  "انج  ) kgالوزن (  )mmملم ( "انج

4" /1 6 0.25  8" /7 22 3.00 
8" /3  10 0.55  1" 25 4.00 

2" /1  12.5 1.0 8" /9  28 5.00 
8" /5  16 1.55 4 /3 1"  44 12.00 

4" /3  19 2.12 2"  50 15.7 



 : خلاصة الحدید بالجدول-   

  

  ) kgالكمیة (   النوع

mm 16 Ø  185.07  

10mm Ø  90.695 

  
  ) 2مثال  ( 

    0.2mاذا كان سمك الجدار  یمثل مقطع في اساس جداري مخطط الموضح في الشكلال 

   -، احسب : 50mطول الحفریات الترابیة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  حجم الحفریات الترابیة للأسس  -١        

  مساحة التربیع بحجر كسر -٢        

  حجم خرسانة الاسس  -٣        

  كمیة المواد ( سمنت ، رمل ، حصى ) اللازمة لصب خرسانة الاسس  -٤        

  )  3:  1.5:  1اذا كانت نسبة المزج (            

  كمیة حدید التسلیح اللازمة للأسس  -٥        

  

   - الحل :

 

  45m3=  1.0 × 0.9 ×50حجم الحفریات الترابیة =  -١

   45m2= 0.9 × 50مساحة التربیع بحجر الكسر =  -٢

 20.25m3=  0.45×  0.9×  50حجم خرسانة الاسس =  -٣

 س 5.5 × 0.67= 20.25( س + ص + م ) ......  0.67ح =  -٤

 )حجم السمنت ( 5.49m3س =  -٥

   7686kg=  1400× 5.49وزن السمنت =  -٦



   8.235m3=  5.49× 1.5حجم الرمل =  -٧

  16.47m3=  5.49 × 3حجم الحصى =  -٨

  

  حساب كمیة حدید التسلیح  

  

 التسلیح الطولي نوع  )A ( 

 

  = 49.9=  0.05 × 2 – 50طول الشیشm  

  = اشیاش  8العدد 

  618.76=  1.55× 49.5 × 8=  الكمیةkg   )mm  16 Ø (  

  

 ( الحلقات )   عرضيالتسلیح الc /c 30cm  10mmØ@ 

 
  = 0.8=  0.05 ×2 – 0.9طول الحلقةm   

  = 0.35=  0.05 × 2 – 0.45عرض الحلقةm  

  = ( محیط الحلقة ) 2.425= 0.0625 ×2 ) +  0.35+  0.8(  ×2المحیطm    

     = عدد الحلقات
طول الحفریات

  المسافة بین حلقة واخرى
  +1  =  

  عدد الحلقات =   
��

�.�  
   حلقة 168=  1+   

  لكل متر طول الوزن ×محیط الحلقة  ×الكمیة = العدد  

  )  كمیة نوعB  = (168 × 2.425   × 0.55  =224.07kg )10mmØ ( 

  

  خلاصة الحدید المستخدم كما في الجدول 

  

  ) kgالوزن (   ) mmالقیاس ( 

16 618.76  

10 224.07 

  

  



 ) سس المنفردة ( اسس قواعد الاعمدةحساب كمیة حدید التسلیح للأ

  

  اساس یستند علیھ ویكون الاساس مربع عادة لذلك  فأن  عمود قاعدة اوعندما یكون لكل

   .سفلشبكة بشبكة الاتجاھین ویوضع بالأ التسلیح متناظر ومتماثل بالاتجاھین على

  الصیغةیعطى التسلیح بھذه c /c 20cm  16mmØ@ 16.حیث انmmØ ھي قطر

  5cmي ، الغطاء الخرسان بین القضبان مسافة التباعدھي 20cmالشیش و

  

 تجاه طول الاساس ) ( یمتد با Aكمیة الحدید نوع  -١

 الوزن  ×الطول  ×الكمیة = العدد 

    =  العدد
عرض  الاساس

المسافة بین شیش  واخر
    +1   

  الغطاء × 2 –الطول ( طول الشیش ) = طول الاساس 

   

 تجاه عرض الاساس یمتد با)  Bكمیة الحدید نوع (  -٢

 الوزن ×ل الطو ×الكمیة = العدد 

 +  العدد = 
طول الاساس

المسافة بین شیش  واخر
 1  

  الغطاء  × 2 –الاساس  عرضالطول ( طول الشیش ) = 

    ) ١مثال ( 

  ساس العمود المبین في الشكل حسب كمیة حدید التسلیح اللازمة لأا   

 c  /c 20cm @mm Ø 19  =A   

   c/c 20cm @mm Ø 16  =B  

  

 كمیة حدید التسلیح نوع )  A (  

  = ( طول الشیش ) 1.9=  0.05 × 2 – 2.0الطولm  

 = العدد    
�.�

0.2
   شیش 11=  1+     

  44.308=  2.12 × 1.9 × 11= الكمیةkg )Ø 19mm (  

  كمیة حدید التسلیح نوع)  B (  

  = ( طول الشیش ) 1.9=  0.05 × 2 – 2.0الطولm 

 = العدد    
�.�

0.2
   شیش 11=  1+     

  32.395=  1.55 × 1.9 × 11= الكمیةkg )Ø 16mm (  



  
  ) ٢مثال (   

  ساس العمود المبین في الشكل حسب كمیة حدید التسلیح اللازمة لأا     

  
 c/c 20cm @mm Ø 19  =A  

 c/c 20cm @mm Ø 16  =B  

  

  كمیة الحدید نوع)  A  (  

  1.9=  0.05 × 2 – 2.0= طول الشیشm   

  = العدد  
�.�

0.2
  ش شی 7=  1+   

  28.196= 2.12×  1.9 × 7= الكمیةkg )Ø 19mm( 

  
  كمیة الحدید نوع)  B  (  

  1.1=  0.05 × 2 – 1.2= طول الشیشm   

  = العدد  
�.�

0.2
  شیش  11=  1+   

  = 18.755= 1.55×  1.1 × 11الكمیةkg )Ø 16mm( 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 المشتركة  حساب كمیة حدید التسلیح للأسس

یكون فواكثر عندما یكون ھناك قاعدة یرتكز ویستند علیھا اكثر من عمود مثلا عمودین 

على والاسفل وحسب تحمل التربة وتوزیع الاثقال لذلك بالأوموجبة  ھناك عزوم سالبة 

  وطبقة بالأسفل وبالاتجاھین ) -یكون التسلیح على شكل طبقتین ( طبقة بالأعلى 

  )  1مثال ( 

) الموضح في الشكل احسب كمیة حدید التسلیح  Combined ( س المركب المشترك للأسا

،         4.5m، طول الاساس   1.5mعلما ان عرض الاساس اللازمة لتسلیح ذلك الاساس ، 

   5.0cmالغطاء و 

  )  Aنوع ( 

  بالاتجاه الطویلc/c 15cm @mm Ø 19  

   = ( طول الشیش ) 4.4=  0.05 × 2 – 4.5الطولm   

  = العدد ) 
�.�

0.15
  بالأعلى والاسفل شیش  22=  2) × 1+   

  = 205.216=  2.12 × 4.4× 22الكمیةkg )Ø 19mm( 

  

  )  Bنوع ( 

 لاتجاه القصیر باc/c 15cm @mm Ø 16 

   = ( طول الشیش ) 1.4=  0.05 × 2 – 1.5الطولm 

 = العدد   )
�.�

0.15
 بالأعلى والاسفل شیش  62=   2 × )1+     

  = 134.54= 1.55 ×1.4  × 62الكمیةkg )Ø 16mm(  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  



  )  2مثال ( 

دید التسلیح الكلیة اللازمة لتلك الاسس .ادناه احسب كمیة ح لمخطط الأسس الموضح في الشكل 

  .تفاصیل الاسس والتسلیح 

  التسلیح  ) mالابعاد (   نوع الاساس

F1 2.0* 4.0 
c/c 20cm @mm Ø 19 = A  
c/c 20cm @mm Ø 16 =B    

F2 2.25* 2.25 
c/c 15cm @mm Ø 19 

B = A 

F3 2.0*2.0 
c/c 15cm @mm Ø 19 

B = A 

  

   -:الحل 

  اساس مشترك  )F1 ( لكمیة الحدید    

  بتجاه الطول Aنوع       

   = 3.9=  0.1 – 4.0=  0.05  ×2 – 4.0الطولm 

   = العدد
�

0.2
  شیش 11=  1+    

  = 2.12 × 3.9 × (11الكمیة (× 909.48=  5 × 2kg )Ømm (19  

  ) بتجاه القصیر  Bنوع (       

  = 1.9=  0.05×2 – 2.0الطولm 

  = العدد  
�

0.2
 شیش 21=  1+   

  = 1.55 ×1.9 × (21الكمیة (× 618.45=  5 × 2kg )Ømm (16 

  

  

  

  



  اساس منفرد  ) F2(لكمیة الحدید 

   B= نوع  Aنوع     

  = 2.15=  0.05× 2 – 2.25الطولm 

  = العدد 
�.��

0.15
   شیش 16=  1+    

  = 2,12 ×2.15 × (16الكمیة (× 729.28=  2×  5kg )Ømm (19  )A + B ( 

  

  اساس منفرد  )( F3 لالحدید  كمیة

   B= نوع  Aنوع    

  = 1.9= 0.05 ×  2 – 2.0الطولm 

 = العدد  
�.�

0.2
 شیش 11=  1+   

  = 2,12 ×1.9 × (11الكمیة (× 443.08= 2 ×  5kg )Ømm (19  )A + B  ( 

  

  Ømm 19  =443.08   +729.28  +909.48  =2081.84Kgكمیة قطر 

       Ømm 16  =618.45kgكمیة قطر 

 خلاصة الحدید 

  ) kgالكمیة (   ) mm القطر (

19mmØ 2081.84 

16mmØ  618.45 

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



 لجسور الرابطة نة ، مساحة القالب الخشبي ، كمیة حدید التسلیح لحساب حجم الخرسا      

Tie Beams) (  

تستخدم الجسور الرابطة في مواقع مختلفة في الاجزاء والابنیة الھیكلیة والدور والعمارات 

 ع الاثقال والاحمال من السقوف ونقلھا اما الى الاعمدة في الابنیة الھیكلیة اویالسكنیة تقوم بتجم

 عمودیة متوزعة او مركزة وینتج عنالجدران في الدور العادیة . تتعرض الجسور الى احمال 

  )B. Moment  ،Shear Force (ھذه الاثقال عزوم وقوى قص

  

   ) حجم الخرسانة للجسورm3 (  

  =ارتفاع الجسر ×عرض الجسر  ×طول الجسر الصافي حجم خرسانة الجسر  

  طول الجسر الصافي = المسافةc/c  عرض العمود  –بین العمودین 

  ) مساحة القالب الخشبيm2 ( 

  طول الجسر الصافي  ×= المحیط ثلاثة اوجھ القالب الخشبي  مساحة 

  عرض الجسر  2 ×المحیط = ارتفاع الجسر + 

  حدید التسلیح 

  4.0 :الغطاء الخرسانيcm  

  نوع) A  (:-  19-4یعطى بالصیغةmmØ            او

6-19mmØ      ، 8-19mmØ      

  الرئیسي مستقیمSt 50% 

  منحنيBt 50% offset  

  

  

 

طول الرب�����اط الص�����افي

L / 4 L / 4

جسر رابط

عمود مستمر

Col

A

B

Col

عرض الجسر

ارتف���������اع الجسر

عرض عمود عرض عمود 

Bن�������وع

C ن�������وع

A ن�������وع



  ) نوعB  ( 

 12-2، مثلا   تعطى بالصیغة على قضبان تعلیق بالأmmØ       

  ) نوعC بالصیغة  ) الحلقات تعطى c/c 30mm @ Ø 10mm 

 

  ملاحظة 

   طوال حدید التسلیحلأ c/cعند حساب كمیة حدید التسلیح تؤخذ الحسابات على اساس 

) A  ،B  فقط(  

 لعدد نوع ( اC  ( الحلقات ) یؤخذ طول الجسر الصافي ( 

  ) نوعA ( 

   

   ) Stالمستقیم (   -١

  طول الشیش = طول الجسرc/c  

  = العدد
�

2
 لعدد الكلي ا ×  

  الوزن  ×طول الشیش  ×الكمیة = العدد 

 

  ) Btالمنحني (   -٢

 طول الشیش = طول الجسرc/ c ) +
 ارتفاع الجسر��.�

2
   (  

  العدد  = 
�

2
 العدد الكلي  ×   

  ) نوعB  ( 

  طول الشیش = طول الجسرc/c 

  العدد = من المقطع 

 الوزن  ×طول الشیش  ×الكمیة = العدد 

 

  ) نوعC(  الحلقات 

  = العدد   
طول الجسر الصافي

المسافة بین حلقة واخرى
   +1 

  الغطاء × 2 –عرض الحلقة = عرض الجسر 

  = 4.0الغطاءcm    

 الغطاء  × 2.0 –لقة = ارتفاع الجسر طول الح 

  ( عرض الحلقة + طول الحلقة ) = 0.0625+ 2 ×محیط الحلقة  

 الوزن  ×محیط الحلقة  ×لكمیة = العدد ا 

 



 1 مثال ) ( 

 

  احسب : ،اعلاه  للجسر الرابط الموضح في الشكل-  

 حجم الخرسانة  -١

 مساحة القالب الخشبي  -٢

  4.0cmرساني كمیة حدید التسلیح. علما ان الغطاء الخ -٣

  

  الجسر ارتفاع  ×عرض الجسر  ×حجم الخرسانة = طول الجسر الصافي   -١

   1.75m3=  0.7 × 0.5  × 5.0=  حجم الخرسانة

  طول الجسر  ×مساحة القالب الخشبي = محیط ثلاثة اوجھ   -٢

   9.5m2=  5.0×)  0.5+   2 × 0.7= (  ساحة القالب الخشبي م              

 حدید التسلیح   -٣

  

 ) نوعA ( 

 

 یم المستقSt 

  = 6العدد  ×
�

2
 اشیاش 3=     

   = طول الجسرالطول c/c   = 5.0 +0.5  =5.5m  

  = 34.98=  2.12 × 5.5 × 3الكمیةkg )Ømm  ( 19 

5.0m

عمود مستمر

0.5m0.5m

1

1

B = 2- 12mm?

C = 10mm?@30cm c/c

A = 6- 19mm?
50% St
50% Bt

0.5m

0.7m
عمود مستمر



 

  المنحنيBt  

  = 6العدد ×  
�

2
 اشیاش  3=    

  الجسر طول الشیش = طول  c/c  +)     
عمق الجسر��.�

2
 ( 

  5.5=  طول الشیش + )     
�.���.�

2
     = (5.8m  

  = 36.88=  2.12 × 5.8 × 3الكمیةkg  )Ø mm 19( 

  الكمیة لنوع) A  = (36.88 + 34.98  =71.86kg )Ø mm 19( 

 

  ) نوعB  ( 

 

  = المقطع (من  2العدد( 

 جسر الطول =  طول الc/c  =5.5m  

  = 11=  1.0 × 5.5 ×2الكمیةkg )Ø mm 12 ( 

 

 ) نوعC   الحلقات ( 

C  /C mm 30 @mm Ø 10    

  = 0.42=  0.04× 2 - 0.5عرض الحلقةm  

  0.62=  0.04 × 2 - 0.7  =طول الحلقةm   

 ) = 2.205=   0.0625 ×2+  2 ×) 0.62 + 0.42محیط الحلقةm  

  عدد الحلقات=    
�.�

0.3
  حلقة  18=  1+   

 = 22.62=  0.55 ×  2.205×18الكمیةkg )mm Ø 10( 

  

  الحدید خلاصة  

  ) kgالكمیة (   ) mmالقطر ( 

19mm 71.86 

12mm 11 

10mm 22.62 

  



   تستخدم ھذه الجسور لتوزیع الاثقال على طرفي فتحة الباب  -:الجسور فوق الفتحات

 اقل بعد لارتكاز او جلوس الجسر ھو.  ومنع حصول التقوس على طرفي الفتحة والشباك

20cm  الفتحة  على طرفي 

   20cm  ×2طول الجسر فوق الفتحة = عرض الباب او ( الشباك ) + 

  

  القالب الخشبي ( مساحة m2(  :  

  للجسر+ مساحة اسفل الفتحة وجھ جانبي  2مساحة 

  2 × ارتفاع الجسر ×= طول الجسر  مساحة الاوجھ  

 سمك الجدار × ) الشباك (مساحة الاسافل = عرض الباب او 

  40= عرض الباب ( او الشباك ) + طول الجسرcm  

 حجم الخرسانة  )m3 (  سمك الجدار  ×الجسر  ارتفاع×= طول الجسر 

  

 كمیة حدید التسلیح 

  ) نوعA : (-  یعطى عادة مثلا طولي مستقیم 

 Ø mm 12 6 -  

  )  نوعB :( - تعطى مثلا  الحلقات 

C  /C mm 30 @mm Ø 10    

   = 4.0الغطاءcm  

  )  نوعA  ( 

  العدد = من المقطع 

  الغطاء  × 2.0 –الطول = طول الجسر 

  الوزن  ×لطول ا ×الكمیة = العدد  

  ) نوعB  الحلقات ( 

 الغطاء × 2 –الجسر  ارتفاع=  طول الحلقة 

 الغطاء × 2 –= سمك الجدار  عرض الحلقة 

  ( طول الحلقة + عرض الحلقة ) = 2+  2 ×محیط الحلقة ×hook  

 1hook  =6.25cm  

  = العدد
طول الجسر 

المسافة بین حلقة واخرى
   +1 

   الوزن ×حیط الحلقة م ×الكمیة = العدد 

  

    

سمك الج����دار

ارتف�������������اع الجس��������ر



 : مثال -   

اذا كان الموضح في الشكل   الغرفة لمخطط

  -: كالاتيتفاصیل الابواب والشبابیك 

 D1 =1.0 * 2.1 

 W1= 1.2 * 1.5 

 W2= 1.4*1.5   

  

 

   -احسب ما یلي :

  مساحة القالب الخشبي  -١

 حجم الخرسانة  -٢

حدید التسلیح اللازمة للجسور فوق كمیة   -٣

  .الفتحات

   - الحل :

   D1  =2 × 0.2 +1.0  =1.4mطول الجسر فوق   

   W1  =2  ×0.2  +1.2  =1.6mطول الجسر فوق   

   W2  = 2  ×0.2   +1.4  =1.8mطول الجسر فوق   

  لمساحة القالب الخشبي  

 D1  = 1.4× 0.4 ×2  +1.0 ×0.2  =1.32m2  

 W1  = 1.6× 0.4 × 2  +1.2 × 0.2 =1.52m2 

 W2  =1.8× 0.4 × 2  +1.4 ×0.2 =1.72m2  

  = 4.56 =   1.72  +  1.52 +  1.32  المساحة الكلیةm2 

  لحجم الخرسانة  

 D1  =1.4×0.2 × 0.4  =0.112m3  

 W1  =1.6 × 0.2 × 0.4  =0.128m3  

 W2   =1.8 × 0.2 × 0.4  =0.144m3  

 = 0.384=    0.144 +  0.128 +   0.112  حجم الخرسانة الكلیةm3  

 

 

W2

W1

D1

0.2m

0.4m

A= 6-16mm?

B= 10mm? 30cm c/c



  حدید التسلیح 

 

  ل  ) Aنوع ( 

 D1 :-  = 1.32=  0.04 ×  2- 1.4طول الشیشm  

  = 12.276=  1.55 × 1.32 × 6الكمیةkg )Ømm 16 ( 

 W1 :- = 1.52=  0.04 × 2 – 1.6 طول الشیشm  

  = 14.136=  1.55 × 1.52 × 6الكمیةkg )Ømm 16 ( 

 W2:-  = 1.72=  0.04 × 2 – 1.8طول الشیشm  

  = 15.996=  1.55 × 1.72 × 6الكمیةkg )Ømm 16 ( 

  = 42.408=  15.996+  14.136 + 12.276الكمیة الكلیةkg )Ømm 16 ( 

  )  Bنوع (    

  = 0.32=  0.04 × 2– 0.4طول الحلقةm  

 0.12=  0.04 ×2 – 0.2رض الحلقة = عm  

  ) = 1.005= 0.0625 × 2+  2 ×)  0.12+  0.32محیط الحلقةm    

  عدد الحلقاتD1  = 
�.�

0.3
 حلقة  6=    1.0+  

  عدد الحلقاتW1  =+   
�.�

0.3
 حلقة  7=  1.0   

  عدد الحلقاتW2  = 
�.�

0.3
 حلقة  7=  1.0+   

 حلقة  20ات = مجموع الكلي للحلق 

  كمیة الحدید)  B  = (20  × 1.005 ×0.55  = 11.055kg) Ømm 10 ( 

  

  

  

  

  

  

  

 



 عمدة ، كمیة الحدید التسلیح للأ الخشبي القالبة حساب حجم الخرسانة ، مساح 

  العمود)column (: - عھا یھو ذلك الجزء الانشائي الذي یقوم بنقل الاحمال  وتجم

فھو یتحمل اثقال  ىمن الجسور الرابطة الى الاسس او الاعمدة بالطوابق السفل

 لعزوم على طرفي العمود یولد تقوساختلاف اولكن  عمودیة نوع ضغط كلي

  دعمھا بحدید التسلیح.یتوجب عمدة وانحناء للأ

 

 

  ) مساحة القالب الخشبي m2( 

  = الارتفاع الصافي للعمود  ×محیط مقطع العمود مساحة القالب الخشبي 

 2 ×العمود = ( طول المقطع + عرض المقطع )  عمحیط مقط  

  

 حجم خرسانة العمود )m3 ( 

 الارتفاع الكلي للعمود  ×= مساحة مقطع العمود ود حجم خرسانة العم 

  عرض المقطع ) ×مساحة مقطع العمود = ( طول مقطع العمود 

  الارتفاع الكلي للعمود = الارتفاع الصافي + سمك او ارتفاع الجسر 
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  التسلیححدید كمیة   

  ) نوعA (  : ویعطى عادة  - التسلیح الطولي) Ømm 6 - 19 ( 

  الوزن / م . ط ×طول الشیش  ×الكمیة = العدد 

 من اسفل الاساس الى تداخلھ مع اعلى الجسر  طول الشیش یتابع ویحسب 

  20یتم حسابdb  اولا وھي مسافة التراكب او الترابط مع الاساس 

 20db =20 × القطر یكون بالمتر (قطر الشیش المستخدم كحدید تسلیح رئیسي(  

  = 20طول الشیشdb  غطاء الاساس ) + ارتفاع  –+ ( سمك صب الاساس

  20dbغطاء الجسر ) +  -ارتفاع الجسر (+العمود الصافي 

 4.0عمدة = الغطاء الخرساني للأcm  

  

   ) نوعB  الرباطات (Ties  بصیغة) 30cm c/c@Ømm  10 ( 

 الغطاء  × 2 –= طول مقطع العمود  طول الحلقة 

 الغطاء × 2 –= عرض مقطع العمود  عرض الحلقة  

  ( طول الحلقة + عرض الحلقة ) = 0.0625 × 2+  2×محیط الحلقة 

   = عدد الرباطات
   ارتفاع العمود الصافي

لمسافةا بین حلقة واخرى
   +1 

  = الوزن / م. ط ×محیط الحلقة  ×عدد الرباطات كمیة الحدید 

  مسافة التباعد للرباطات توصي المواصفات ان 

 لعمود لمقطع ا بعد  لا یزید عن اقل 

  16لا یزید عنdb  قطر الشیش الرئیسي 

  48لا یزید عنdt  قطر الشیش الرباطات 

  ایھما الاقل یؤخذ 

  

  المخطط الموضح بالشكل یبین ترابط اساس مع عمود انشائي.   

   0.5m) ، وسمك الصب  m   ×1.5(1.5 الاساس  مقطعاذا كانت ابعاد 

  )   m  ×0.4(0.4ابعاد مقطع العمود  

   -حسب ما یلي :ا

  الخرسانة اللازمة للعمود والاساس معاحجم.  

  مساحة القالب الخشبي للعمود 

  15 (ن التسلیح علما اكمیة حدید التسلیح للأساسcm c/c@Ømm  19 (  بالاتجاھین 

  علما انھ كمیة حدید التسلیح للعمودA  =)Ømm 6 - 19 (     

                                     B   =) 30cm c/c@Ømm  10 (  

  



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  = 1.125=  0.5 × 1.5× 1.5حجم خرسانة الاساسm3  

  = 3.6=  0.6+  3.0طول العمود الكليm  

  = 0.576=  3.6 × 0.4 × 0.4حجم خرسانة العمودm3  

  = 1.701=  0.576+  1.125حجم الخرسانة الكلیةm3  

  

  للعمود مساحة القالب الخشبي  

   1.6m=  4 × 0.4محیط مقطع العمود = 

   4.8m2=  3.0 × 1.6=  القالب  مساحة

 : للأساس  -حدید التسلیح 

   1.4m=  0.05 ×  2- 1.5طول الشیش = 

  العدد = 
   �.�   

0.15
  شیش 11=  1+   

  )  65.296kg  )Ø mm  19=  2.12 × 1.4 × 11 × 2الكمیة = 

  

  

  

  

  

  

40cm

A= 6-19mm?

B= 10mm? 30cm c/c
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3
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m
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 : للعمود -حدید التسلیح 

  )  Aالطولي (  

20db  =19 × 20  =380mm = 0.38m   

=  0.38) +  0.04 – 0.6( + 3) +  0.05+  0.5 (+  0.38طول الشیش = 

4.77m   

  ) 60.674kg )Ømm 19=  2.12 × 4.77 × 6الكمیة = 

  

 ات ( الحلقTies  ( 

  )  B (نوع 

   0.32m= 2 × 0.04 – 0.4طول الحلقة = عرض الحلقة = 
   1.405m=  0.0625 × 2+  4 × 0.32محیط الحلقة = 

  عدد الحلقات = 
  �.�   

0.3
     حلقة  11=  1+  

  )  8.5kg )Ø mm 10=  0.55 × 1.405 × 11الكمیة = 

  ) 125.97kg )Ø mm 19=  8.5+  60.674+ 65.296الكمیة الكلیة = 

  

   

 خلاصة الحدید  

  

  ) kgالكمیة (   ) mmالقطر ( 

Ømm 19 125.97 

Ømm 10  8.5 

  
  ) احسب كمیة المواد اللازمة لصب  4:  2:  1اذا كانت نسبة المزج للخرسانة الكلیة (

  .الاساس مع العمود

  = 1.701الحجمm3  

 1.701 =0.67  ×  + س )  4  + س2( س 

   0.362m3س = 

  = 506.8=  0.362×  1400وزن السمنتkg  

  = 0.724=  0.362 × 2حجم الرملm3  

  = 1.448=  0.362 × 4حجم الحصىm3  

  

  



 ف ( البلاطات ) :السقو- slabs 

... الخ وتقسم البلاطات حسب توزیع  مكتبل من الاعلى كقاعة او غرفة او غالفضاء المست

   -الاثقال الى :

   one way slab -سقوف احادیة الاتجاه : -١

   Two way slab -سقوف ثنائیة الاتجاه : -٢

  الاتجاه الطویلL 

  الاتجاه القصیرS  

 one way slab 2 اذا كانت ≥ S  /L. باتجاه القصیر یتوزع الثقل الرئیسي  

 Two way slab 2 اذا كانت < S  /L  كما في الدور السكنیة یتوزع الاثقال بالاتجاھین

 للغرف والقاعات.

  

  

  

  

  

  

  

  

 حساب مساحة القالب الخشبي للسقوف  )m2  (  

 العرض الداخلي  ×مساحة القالب الخشبي = الطول الداخلي  -

  للسقوف انة حجم الخرسحسابm3)(=  سمك الصب×العرض الداخلي  ×الطول الداخلي 

 )  ( السقف

  للسقوف c/cلحساب حدید التسلیح تؤخذ الابعاد    
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  )مثال  ( 

  

 6.0ابعاده الداخلیة  غرفةm  ، 5.0طولm ، 15اذا كان سمك صبة السقف عرضcm  

  للسقف  احسب مساحة القالب الخشبي -١

      اذا كانت نسب المزج اللازمة لصبة السقف كمیة المواد ( سمنت : رمل : حصى )  -٢

 )4  :2 : 1  (  

   6.0mالطول الصافي الداخلي = 

   5.0mالعرض الداخلي الصافي = 

  30m2=  5.0×   6.0مساحة القالب الخشبي =  -١

  

  سمك الصب × العرض الداخلي× خرسانة السقف = الطول الداخلي حجم  - ٣

 4.5=  0.15×  6.0× 5.0=  حجم الخرسانةm3  

 : كمیة المواد- 

  = س ) ..... 4  + س2  + س1(  0.67ح 

  س 7×  0.67=  4.5

  ( حجم السمنت )  0.959m3س = 

  = 1342.6=  1400×  0.959وزن السمنتkg  

  = 1.918=  0.959×  2حجم الرملm3 

  = 3.836=  0.959×  4حجم الحصىm3  

  

  

  

 

  

  

  

  

  



 سطیح ( معالجة السطح ) اعمال الت 

 

 یستخدم الشتایكر او الكاشي مع مواد عازلة للحرارة والرطوبة  -

  .عمال مقاومة الرطوبةر واللباد القیري ( الفلنكوت ) لأالقی -

، الطابوق المجوف،  الفلین ( ستایربور ) ، فوم ، الرمل الناعم ، سلت ، الطین -

 غراض العزل الحراري الثرمستون، لأ

 قبل التبلیط. 80cm×80cmالشتایكر =  ابعاد قطعة -

 (3cm - 2 )سمك المفصل  -

  82cm  ×82cmالتبلیط =  بعدشتایكر ال قطعة  ابعاد -

مل كل الفقرات ) ( قیر ، لباد ، عزل حراري  ، تشعادة تسعیرة فقرة التسطیح (  -

 ) شتایكر ، مفاصل ( معالجة

  

  مثال 

 

بلاطات الكونكریتیة الجاھزة مسبقة لمخطط السطح الموضح في الشكل احسب عدد قطع ال

 .اللازمة للتسطیح  80cm×80cmالصب 

 

10

6

8

2



  76m2=  10×  6+  8×  2مساحة السطح =    

 = 76  مساحة التبلیطm2  

 = عدد البلاطات  
   مساحة التبلیط

  مساحة الشتایكر بعد التبلیط
 = 

��  

�.��×�.��  
 بلاطة 113=  

   

 الجدران الداخلیة اعمال انھاء السطوح و 
 ) البیاض بالجصm2  ( 

 مساحة البیاض الكلیة = المساحة الجانبیة للجدران + مساحة السقف  -

 الارتفاع × المساحة الجانبیة = محیط الجدران  -

   2×للغرفة + العرض الداخلي للغرفة )محیط الجدران = ( الطول الداخلي  -

  یؤخذ من سطح الكاشي الى اسفل السقف -الارتفاع : -

 العرض الداخلي × مساحة السقف = الطول الداخلي  -

 : یطرح مساحة الابواب والشبابیك  -الطروحات 

 العرض × مساحة الباب = الطول  -

 العرض × الشباك = الطول مساحة  -

 عتبات او الاطار حول فتحة الباب والشباك  -: الاضافات 

 

  اطار الباب من ثلاثة اوجھ 

  سمك العتبة× + عرض الباب )  2× مساحة العتبة = ( طول الباب 

                            8cmسمك العتبة               

  اطار الشباك اربع جھات 

 

 = سمك العتبة × 2× طول الشباك + عرض الشباك )  ( مساحة الاطار 

  الطروحات + الاضافات –المساحة الصافیة للبیاض = مساحة البیاض الكلیة 

  3 - 2 ( سمك البیاضcm ( 

  لبیاضسمك ا× حجم البیاض = المساحة الصافیة   

  لان ھناك نقصان بالحجم عند  ( 90/100× حجم البیاض الجص اللازم = حجم

 %10 )مزجھ بالماء بمقدار 

   = كثافة الجصm3/kg 1275  وبالعكسیمكن تحویل الحجم الى وزن  

  

  

  

  



 مثال  

ط الموضح في الشكل احسب مساحة البیاض بالجص للجدران والسقف من الداخل للمخط

ما ان قیاس لع .8.0cmك وسمك العتبة للباب والشبا 3.0mعلما ان الارتفاع الداخلي 

  الابواب والشبابیك 

 m 1.5  ×2.0  =W1 

 m 1.5  ×1.75  =W2 

 m 2.4  ×1.0   =D1  

  )  1غرفة رقم ( 

  = 16= 2)×  4.0+  4.0 (محیط الغرفة الداخليm  

  = 48=  16× 3.0المساحة الجانبیةm2  

  = 16=  4.0× 4.0مساحة السقفm2  

  = 64= 16+  48مساحة البیاض الكلیةm2  

 : الطروحات-  

  D1  =2.4×1.0 =2.4m2حة فتحة البابمسا -

  W2  =1.5×1.75 =2.625m2مساحة فتحة الشباك  -

  5.025m2= 2.625+2.4مساحة الطروحات الكلیة =  -

 

4

4

D1D1

4

W1W2
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 لاضافات:ا-  

 0.464m2=0.08)×1.0+2.4+2.4مساحة عتبة الباب = ( -

 0.52m2=0.08×2 ) 1.75+1.5مساحة عتبة الشباك = (  -

  0.984m2= 0.52+  0.464مساحة الاضافات =  -

  59.959m2= 5.025 – 0.984+  64=  الصافیةمساحة البیاض  -

  )  2غرفة رقم ( 

  = 18= 2)×  5.0+  4.0 (محیط الغرفة الداخليm  

  = 54=  18× 3.0المساحة الجانبیةm2  

  = 20=  4.0× 5.0مساحة السقفm2  

  = 74= 20+  54مساحة البیاض الكلیةm2  
 : الطروحات-  

  D1  =2.4×1.0 =2.4m2مساحة فتحة الباب -

 W1  =1.5×2.0=3.0m2مساحة فتحة الشباك  -

  5.4m2= 3.0+2.4مساحة الطروحات الكلیة =  -
 :الاضافات-  

 0.464m2=0.08)×1.0+2.4+2.4مساحة عتبة الباب = ( -

 0.56m2= 0.08×2) 2.0+1.5مساحة عتبة الشباك = (  -

 1.024m2= 0.56+  0.464مساحة الاضافات =  -

 69.624m2= 1.024+  5.4 – 74فیة = مساحة البیاض الصا -

  59.959+  69.624=   ) ٢غرفة  + ١غرفة (المساحة الكلیة للبیاض  -

129.583m2=                                                                                           

                                                                                                                  
                                                                   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 



  ران السیرامیك للجدباعمال التغلیف )m2  ( 

 

  15ابعاد قطع السیرامیكcm×15cm  25 ( القدیم ) ، الجدیدcm×50cm  ،
30cm×60cm 

   سمك المفصل mm  )3 – 2  ( 

  الارتفاع × ( الحمام ) او  المساحة الجانبیة الكلیة  = محیط المطبخ 

  ( الطول الداخلي + العرض الداخلي ) = 2× المحیط  

 : حات الابواب والشبابیك ، ساحبة الھواء وتحسب فت مساحة یطرح -الطروحات

 )  m2(   كمساحة 

 : جھات  ٤(، الشباك ) جھات  ٣( اطار عتبة حول الباب یضاف  -الاضافات( 

  = 10سمك العتبةcm   

  0.1)× + عرض الباب  2× اطار الباب = ( ارتفاع الباب مساحة  

  0.1×2×اطار الشباك = ( عرض الشباك + ارتفاع الشباك ) مساحة 

  الطروحات + الاضافات  –مساحة التغلیف الصافیة =المساحة الجانبیة الكلیة 

  عدد قطع السیرامیك = 
مساحة التغلیف الصافیة

 مساحة القطعة بعد العمل
 

  
 : مثال-  

احسب عدد قطع السیرامیك اللازم لتغلیف جدران المطبخ الموضح في الشكل علما ان 

لباب ا، سمك عتبة  60cm  ×30cmاد القطعة الواحدة ، ابع 3.0mارتفاع التغلیف 

    10cmوالشباك 

  

2.4m ×1.0m  =D   

1.5m ×2.0m  =W   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

3

D

W
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 ) = 14=  2)× 4.0+  3.0 محیط الجدرانm  

  = 42=  3× 14المساحة الجانبیة الكلیةm2  

 : الطروحات-  

   2.4m2=  1.0× 2.4مساحة فتحة الباب = 

   3.0m2=  1.5×  2.0مساحة فتحة الشباك = 
   5.4m2= 3.0+  2.4ساحة الطروحات = م

  

 : الاضافات-  

   0.58m2= 0.1)×  1.0+  2.4+  2.4 مساحة عتبة الباب = (

   0.7m2=  0.1×  2) ×  1.5+  2.0 مساحة عتبة الشباك = (

   1.28m2=  0.7+  0.58مساحة الاضافات = 

   37.88m2= 42+ 1.28 – 5.4المساحة الصافیة للتغلیف = 

 امیك =عدد قطع السیر
��.��

0.302×0.602
  قطعة  209=  

  

 والتطبیق الارضیات  صب اعمال  

  ) 6: 1:3صب الارضیات عادة بخرسانة ضعیفة  ( 

  تذرع بm3  اذا لم یذكر السمك 

  تذرع بm2 اذا ذكر السمك في جدول الكمیات 

  لبورسلین او الكاشي تذرع ببارضیات للأاعمال التطبیقm2  

  3سمك المفصلmm یق ولحساب الكمیات یضاف عند التطب 

  مساحة التطبیق = مساحة الغرفة من الداخل + مساحة عتبة الباب 

  العرض × مساحة الغرفة = الطول 

  سمك الجدار × عتبة الباب = عرض الباب مساحة 

  = عدد الكاشي
مساحة التطبیق

مساحة الكاشیة بعد التطبیق
 

 .ط  الازارة م 

 2 × )ل + العرضالطول الكلي = محیط الغرفة الداخلي = ( الطو  

  عرض الباب  –طول الازارة الصافي = المحیط 

  = 10ارتفاع الازارة عادةcm  

  البورسلین  قطعة / طول الازارة الصافيعدد الازارة = طول 

  

  

  



 20سمك الجدار اذا كان لمخطط الموضح في الشكل لcm  ،1.0  ابعاد البابm ×2.40   

  -احسب ما یلي :

  

اللازمة لتطبیق الارضیات من  ، 60cm  ×60cm قیاس  عدد قطع البورسلین -١

 الداخل 

 10cmعدد قطع الازارة بارتفاع  -٢

  10cmحجم خرسانة الارضیات اذا كان سمك الصب  -٣

 

  

  

  

  

  

  

 عدد قطع البورسلین -١

  16m2=  4×  4مساحة الغرفة الاولى =  -

  0.2m2=  0.2×  1.0مساحة عتبة الباب =  -

  16.2m2= 0.2+  16 =  1)المساحة الكلیة للغرفة( -

   24.0m2=  4.0 × 6.0     رفة الثانیة =مساحة الغ -

   0.2m2=  0.2×  1.0مساحة عتبة الباب =  -

 24.2m2= 0.2+  24 = ) (2المساحة الكلیة للغرفة -

  40.4m2 = 16.2+  24.2المساحة الكلیة للتطبیق =  -

عدد البورسلین =  -
40.4

0.603×0.603
 قطعة  112=  

 - الازارة : - ٢

  = 16=  2)× 4.0+  4.0 (محیط الغرفة الاولىm 

   )  = 20= 2) ×  6.0+  4.0محیط الغرفة الثانیةm 

 36=  20+  16لمحیط الكلي = اm   

  = 34=  1.0×2 – 36طول الازارة الصافيm 

  عدد الازارة  =
34

0.603
  10cmبأرتفاع قطعة  57=  

  4.04m3=  0.1×  40.4حجم خرسانة الارضیات =  - ٣

4

4

D1 D1
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 ائیة :التأسیسات الكھرب-  

  الذرعة  التأسیسات الكھربائیة

  عدد  )  كھربائیة ( انارة ، مأخذنقاط 

  عدد  مراوح سقفیة

  عدد  لوحات توزیع رئیسیة وثانویة

  م . ط   مد كیبلات یذكر القیاس

     التأسیسات المیكانیكیة 
  -ما یلي : وتشمل 

  
  

 مبردات الھواء یذكر السعة  
  

 عدد

 ة یذكر كافة جھاز التبرید مركزي او تدفئ
  الملحقات والتفاصیل والسعة

  
  عدد

 دكتات مجاري الھواء یذكر القیاس والتقاسیم  
  

  ط م.

  فتحات التھویةGrill (دیفیوزر ) 
 یذكر القیاس

  
  عدد

  

  التأسیسات المائیة  

  الذرعة  التأسیسات المائیة

  انابیب الماء الصاعد والنازل
  یذكر النوع ( المادة ) والقطر

  م.ط

      الماء بالسطح یذكر النوعخزانات 
( المادة ) القیاس والابعاد وكافة 

  اتظالملاح
  عدد

القیاس خذ والحنفیات ( خلاط )أالم
  والنوعیة

  عدد

حمام الماء سخان كیزر یذكر القیاس 
  والسعة والنوع

  عدد

  



  التأسیسات الصحیة 

  الذرعة  التأسیسات الصحیة

  عدد  المغاسل یذكر النوع

  عدد  ر النوعحوض السنك مطبخ یذك

بانیو كامل مع التأسیس والخلاط 
  والقیاس

  عدد

  عدد  كلي تصریف المیاه

انابیب تصریف میاه السطح یذكر 
  القیاس والنوع

  م.ط

  

  

  

 : ھي احدى مستندات المقاولة والتي تحدد صفة كل مادة من المواد  -المواصفات الفنیة

ء العمل وكذلك تبین المستخدمة في انجاز العمل وصفة ومستوى انجاز كل جزء من اجزا

 المواصفات كثیرا من الابعاد او المعلومات التي لا تظھر عادة في الخرائط الانشائیة

 

 : ھو لتمكین جمیع الاطراف المعنیة بالعمل من الاطلاع  -الغرض من اعداد المواصفات

على جمیع المعلومات التي لا یمكن اظھارھا في المخططات الخاصة بالعمل والسیطرة 

وكذلك لضبط جودة العمل وادارتھ .( المقاول ، مھندس التخمین ، المھندس المقیم ،  علیھا

 صاحب العمل ، المقاولین الثانویین ) 

  

 

     لكل فقرة یذكر القیاس والابعاد والنوع مع الملحقاتیجب ان 

  عدد  احواض التفتیش  یذكر القیاس والنوع

  مرحاض شرقي مع كافة
  ( سیفون، مقعد ، تأسیس)الملاحق

  عدد

  حاض غربي مع كافةمر
  ( سیفون ، مقعد ) الملاحق

  عدد

  عدد  احواض التعفیین والخزن

    یذكر القیاس والابعاد والنوع مع الملحقات



 : تتألف مستندات المقاولة من  -مستندات المقاولة 

  

وھو عبارة عن تعاقد خطي مكتوب بین صاحب العمل او من  -صیغة التعاقد : -١

  - ما یلي :   المقاول . ویتضمن كل یمثلھ بخصوص تنفیذ المشروع مع

الكلفة  ( الوقت اللازم لأنجاز المشروع ( مدة المشروع ) ، مبلغ المقاولة -

   التأمینات ، نسب التغییر، فترة الصیانة ، التخمینیة ) ، الغرامات التأخیریة 

 لتنفیذ الاعمال الانشائیة تتضمن الشروط العامة والخاصة  - شروط المقاولة : -٢

 ل التخطیطیة للأعمال المطلوب تنفیذھا وھي الاشكا - الخرائط : -٣

وصف لخصائص المواد المطلوب استخدامھا ومھارة الاعمال  -المواصفات : -٤

  .المنفذة

جدول مفصل توضیحي لكل فقرات او اعمال المشروع ویذكر  -جدول الكمیات : -٥

 فیھ العمل، الوحدة ، الكمیة ، سعر الوحدة ، المبلغ الكلي للفقرة . 

  

 دریة :المواصفات المص-  

ھي المواصفات التي یمكن الرجوع الیھا كمواصفات قیاسیة للسیطرة على خصائص 

المواد والمستخدمة وذلك لكل من المواد المستخدمة ، طریقة الفحوصات ، طریقة العمل 

  -: والتثبیت .... ومنھا

  ) B.Sالمواصفات القیاسیة البریطانیة (  -١

   )ASTM(ات والموادمواصفات الجمعیة الامریكیة للفحوص -٢

  )AASHTO  (  مواصفات الرابطة الامریكیة لمسؤولي الطرق العامة -٣

  ) DINالمواصفات الالمانیة (  -٤

   لجودة ایة اخرى وضبط موھناك مواصفات عال المواصفات القیاسیة العراقیة. -٥

)ISSO  (  

  
  مواصفات الاعمال الانشائیة للمشاریع الھندسیة 

 

  بعلى المقاول القیام  -الموقع : تحضیر وتخطیط - ١

  30cmتعدیل ورفع الانقاض وقشط ارض المشروع الى عمق  -

تثبیت مراكز الجدران  بصورة دقیقة مع استعمال اوتاد خشبیة للمراكز بعیدا  -

 )  B.Mعن مواقع حفریات الاسس كذلك تثبیت رقم التسویة ( 

   -الاعمال الترابیة :  - ٢          

على المقاول تنفیذ اعمال الحفر حسب المقاییس المبینة  -یب :الابعاد والمناس -

 جوانب والاستوائیة الفي المخططات وتدقیق ابعاد الحفر وضبط 

اعمال التنظیف للموقع وقلع جذور وسیقان الاشجار الموجودة وقشط القشرة  -

  30cm – 15الخارجیة بمعدل 



بة من خارج الموقع یكون الردم باستخدام التر -اعمال الردم والاملائیات : -

( التدرج ، الاملاح ، محتوى الرطوبة ) والمطابقة للمواصفات الھندسیة 

یزید سمك  والردم یكون على شكل طبقات ترش بالماء وتحدل جیدا بحیث لا

 قبل الحدل  20.0cmالطبقة على 

على المقاول اعطاء انحدار مناسب لجوانب الحفر او  -اسناد جوانب الحفر : -

 سطة الالواح الساندة اسنادھا بوا

تظھر  قد یكون المقاول ملزما بتصریف المیاه الجوفیة التي -تصریف المیاه : -

  .اثناء الحفر

 

 بالردم والدفن ( بالتیكلھ او  المقاول عند تجاوز الحفر عن العمق المطلوب یلزم

  .خرسانة ضعیفة ) وعلى نفقتھ الخاصة

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 



   -الاعمال الخرسانیة :  - ٣ 

 : مقاومة الانضغاط ) خرسانة عادة حسب قوة التحمل (تصنف ال  -اصناف الخرسانة  

  ونسب المزج حسب ما موضح في الجدول.                

  جنسبة  المز  صنف الخرسانة
  الحد الادنى

لمقاومة الانضغاط لنماذج 
  یوم 28بعمر 

 cm2/kg 310  ) 1:  1:  2(  ا

  cm2/kg 260  ) 1:  1.5:  3(  ب

  cm2/kg 210  ) 1:  2:  4(  ج

  cm2/kg 176  ) 1:  2.5:  5(  د

  ه
)8  :4  :1 (  
)6  :3  :1 (  

  لیس ھناك
  بشأن المقاومة ضرورة

  

 : المواد-  
 : العادي والمقاوم والذي یجب ان یكون  ھورتلاند بنوعییستخدم سمنت ب -السمنت

 ١٩٨٤لسنة  ٥، والمواصفات العراقیة رقم  B.S: 12مطابق للمواصفات البریطانیة 

سس وللمناطق التي من المحتمل تعرضھا تلاند مقاوم عادة یستخدم للأسمنت بور

یر للأملاح مثل حافات وارصفة الموانئ .یجب خزن السمنت في مخازن جافة غ

 معرضة لتقلبات الجو والرطوبة وجیدة التھویة

  . 

 : یجب ان یكون الرمل نظیف ومتطابق للتدرج وخالي من المواد  - الحصى والرمل

،  ١٩٨٤لسنة  ٤٥العضویة وكذلك الحصى مطابق للمواصفات القیاسیة العراقیة 

   B.S:882: 1992والمواصفات البریطانیة 

  : و الماء الصالح لأعمال الخرسانة لا تزید نسبة الماء الصالح للشرب ھ -الماء

   ppm 2000الكلیة عن المواد الصلبة 

 : طریقة الانشاء- 

 : عند تعیین المزج في الخرسانة یتم تعیین كمیة السمنت بالوزن .بینما  - نسبة المزج

للحصول على  السیطرة علیھ یتم والماء یجري تعین المواد الناعمة والخشنة بالحجوم

 تشغیل جیدة وحسب فحص الھطول  قابلیة



 : یجب ان یكون المزج بالطریقة المیكانیكیة ، مدة المزج لخباطة  - مزج الخرسانة

  -= دقیقة ونصف وضع الخرسانة : 0.8m3بحجم 

 : وضع الخرسانة-  

  یجب تنظیف السطوح من الطین والانقاض  -

 تجھیز ممرات لتنقل فوقھا عربات النقل  -

الا باستخدام السواقي او لعمل  1.5mمن ارتفاع یزید على لا ینبغي رمي الخرسانة  -

 فتحات جانبیة للقالب 

 : رص الخرسانة-  

 الا باستخدام الرص او الدق  30cmلا توضع الخرسانة بطبقات تزید عن  -

ھزة / 5000عند استخدام الھزازات یجب ان تبقى سرعة الھزازات ثابتة بمعدل  -

 بالدقیقة 

 m2دقائق /  3ج متجانس بمعدل مدة الاھتزاز لتكوین مزی -

 : ( الترطیب ) معالجة الخرسانة-  

 

  یجب رش جمیع السطوح الخرسانیة الظاھرة بالماء باستمرار وتغطیتھا بقماش

 7.0سمیك ( جنفاص ) مع عمل خانات تقطیع السطح بالرمل ویستمر الرش لمدة 

ساعة  48.0ل عن ایام بالأجواء الحارة جدا یجب اغراق السطوح بالماء لمدة لا تق

 .الصب بعد

 : القوالب-  

 یستخدم مساند القوالب الخشبیة والحدیدیة  -

 یجري عادة تصمیم وتنظیم القوالب اعتمادا على ارتفاع الفضاء و  مساحتھ -

 یص  یراعى الربط الجید للقطع الخشبیة مع استخدام الماسكات والقفا -

 لا بالضرورة یجب ان یكون المساند قطعة واحدة ولا یجوز توصیلھا ا -

الارتفاع ونصب قالب فیجب اختزال  3.0mاذا كان ارتفاع الصافي یزید عن  -

  .مزدوج 
 : صب الخرسانة الجدول التالي یحدد الحد الادنى للمدة اللازمة ما بین  -نزع القوالب

  -:ورفع القالب بالظروف المناخیة الطبیعیة 

  

  

  

 

 



  یوم  المدة  اجزاء القالب

  جوانب الروافد والجدران .١
  والاعمدة

  ایام 3

قوالب السقوف والقوالب الافقیة  .٢
والفضاءات التي لا تزید عن 

3m  
  ایام 7

  قوالب السقوف والقوالب الافقیة  .٣
  3mوالفضاءات التي تزید عن 

) 14 – 21 (  

  

  

 : حدید التسلیح-  

ینبغي تجھیز حدید تسلیح لتنفیذ الاقسام الخرسانیة المسلحة وفق التصامیم والخرائط  -

 شائیة الان

احد المختبرات الانشائیة وبناءا على  على المقاول تقدیم نماذج من حدید التسلیح الى -

جراء مجموعة الفحوصات الانشائیة علیھا وحسب موافقة المھندس المشرف ولأ

المواصفات ( فحص قوة الشد ، جھد الاذعان ، الاستطالة ، القطر ، الكثافة  ) . 

 المترتبة . ویتحمل المقاول جمیع المصاریف 

ینظف حدید التسلیح من الصدأ المتراكم والمواد الغریبة التي تمنع التصاق الخرسانة  -

 وباستعمال فرشاة او الة صقل . 

یتوجب ثني حدید التسلیح بصورة دقیقة وبموجب الاشكال والابعاد المبینة في  -

 الخرائط الانشائیة وحسب المواصفات 

عن طریق ربطھا باسلاك حدیدیة طریة لا یزید یجب تثبیت حدید التسلیح في اماكن  -

، مع مراعاة استعمال مساند معدنیة او بلاستیكیة ( كرسي )  1.2mmقطرھا عن 

 للحصول على سمك الغطاء المطلوب 

ینبغي ربط القضبان الحدیدیة عن طریق التطابق وبالأطوال المطابقة للمواصفات كما  -

 قضبان.یسمح باللحیم الكھربائي في عملیة ربط ال

  

  - اعمال البناء بالطابوق : - ٤

عمال الاسس انشاء انواع مختلفة من الجدران لأیتضمن العمل المطلوب بھذا القسم 

  والبناء فوق الاسس كالجدران الخارجیة والداخلیة والقواطع 

  

  

  



  -المواد :  -ا

   - الطابوق :  -١

یا وذو یجب ان یكون الطابوق صلبا ، محروقا حرقا جیدا ، وان یكون قائم الزاو -

  .ابعاد واشكال وملمس متجانس

العرض ،  11cmالطول ، 23cm -ینبغي ان تكون ابعاد الطابوق كالاتي :  -

7.0cm  3.0السمك ویسمح بزیادة او نقصان في ھذه الابعاد بمعدل%  

من  ١٩٨٤لسنة ٥للمواصفات القیاسیة العراقیة رقمیجب ان یكون الطابوق مطابق  -

ط وامتصاص الماء وحسب اصناف الطابوق حیث تحمل المقاومة الانضغا

، ومعدل امتصاص الماء لا یزید  cm2  /kg 75المستخدم . ویتحمل لا یقل عن 

 ساعة 24من وزنھ وھو جاف خلال  %18عن 

   -مونة السمنت :  - ٢

ینبغي ان تطابق مواصفات  المواد ( سمنت ، رمل ، ماء ) كما ورد في الاعمال  -

 الخرسانیة 

 نة وحسب النسب المثبتة في جدول الكمیات .یجب اعداد المو -

 

    -البناء :  - أ

یجب ان یغطى الطابوق لمدة كافیة بالماء قبل الاستعمال وذلك لتجنب امتصاص  -

  .ماء المونة

یجب ان تملأ كل من فرشة الطابوق الافقیة والمفاصل الشاقولیة بالمونة .قبل  -

لعمودیة ل 1.0cmوضع الطابوق ویكون عرض المفاصل متساوي وبسمك 

 والافقیة . 

ینبغي ان توجھ عنایة خاصة لتأمین الحل والشد في ترابط الطابوق وینبغي ان  -

 تكون المفاصل العمودیة واحدة فوق الاخرى بین صف واخر .
  

 تبلیط الارضیات بالكاشي و البورسلین  - ٥

ییك یشمل العمل بھذا القسم تبلیط الارضیات للممرات والغرف الداخلیة بالكاشي والموزا

   -او البورسلین وعمل الازارات . وكما یلي :

 ) 10cm – 8cm(    توضع طبقة من الحجر الكسر او الطابوق المكسر سمك -

 . فوق طبقة التراب ( الدفن) مع الرش والدق والحدل بصورة جیدة 
یتم وضع خرسانة الارضیات وحسب ما مذكور في جدول الكمیات  -

 نة باستعمال مساطر خشبیة والمخططات ویتم تسویة سطح  الخرسا

 ) وحسب المواصفات المونة  3: 1تبلیط الكاشي باستعمال مونة  السمنت (  -

یجب ان یكون الكاشي المستخدم مطابق للمواصفات القیاسیة العراقیة رقم  -

  1984لسنة  1.42



  من حیث الابعاد والسمك وسمك القشرة وكذلك معایر الكسر وامتصاص الماء -

 ، والامتصاص الكلي ) ( امتصاص الوجھ 

یجب ان یكون البورسلین المستخدم للأرضیات بأبعاد حسب الاتفاق وبنوعیة  -

مطابقة للمواصفات القیاسیة ونختار نماذج ترسل للفحص لغرض التأكد من 

 مطابقتھا للمواصفات 

) بالشربت ( سمنت  3mm – 1mmتملأ مفاصل الكاشي ( عرض المفصل  -

 یضاف الوان خاصة لذلك  ) وقد 8:  1ابیض + ماء ) (

عند استخدام البورسلین لتبلیط الارضیات یراعى الكبس الجید وضمان التصاق  -

ظھر البورسلین مع المونة ( ذات لیونة عالیة ) للتأكد من عدم وجود فراغات 

 وتباین بالسطح قد یكون سببا لانفصال القطع عن المونة 

ة تماما والمفاصل مستمرة یجب ان یكون اوجھ الارضیة بعد التبلیط مستوی -

 ومستقیمة 

وابعاد حسب الاتفاق وتطابق مع الارضیات من حیث زارات بألوان تكون الأ -

اللون والنوعیة وان تكون الحلول الشاقولیة ( المفاصل ) مطابقة للحلول الافقیة 

 للأرضیات 

یجب ازالة البیاض الزائد عن جدران والتنظیف بالماء قبل القیام بوضع  -

 ات للجدران الازار

 یراعى ان تكون اسطح الازایر مستویة وشاقولیة  -

 
 )  ( السیرامیك -جدران الحمامات والمرافق : تغلیف -٦

یجب ان یكون السیرامیك المستخدم مطابق للمواصفات للشركة المنتجة لھ وحسب  -

 الانواع والابعاد من حیث السمك والابعاد ومعایر الكسر والامتصاص 

سیرامیك قبل عملیة التغلیف بمزیج من الشربت ( السمنت + یجب ان یطلى ظھر ال -

ساعة للحصول على سطح خشن جید التماسك 24ماء ) ویرش ویرطب بالماء لمدة 

 مع المونة 

تكون المفاصل الافقیة والشاقولیة متساویة وباستقامة واحدة مع استعمال شربت بین  -

حجر الكلس ) ثم یمسح  المفاصل وباستخدام السمنت الابیض والغبرة ( مسحوق ،

 السطح.جیدا وینظف 
  

  

  

  

  

  



  -البیاض بالجص للجدران : - ٧

كحد ادنى من  %50یجب ان یكون الجص حدیث الانتاج ، ویحتوي على  -

الجبس الفعال وخالي من المواد الغریبة ومن المضل استخدام الجص 

)  min )4 – 7 المیكانیكي .فترة التصلب الابتدائي للجص یجب ان تكون بین 

 )  min )30 – 6قائق ، التصلب النھائي للجص یجب ان یكون بین د

 تنظیف السطح للجدران قبل وضع طبقات الجص  -

 عمل مساطر عمودیة للحصول على الاستقامة والشاقولیة لطبقة البیاض  -

  1.5cmینبغي وضع الجص بطبقات متعاقبة على ان لا تزید سمك الطبقة عن  -

 

  -اللبخ بمونة السمنت : - ٨

للبخ بصورة عامة بثلاثة طبقات وتكون الاولى غیر مصقولة تماما یجري ا -

وتوضع بشكل نثر لتكوین طبقة غیر منتظمة وعلى شكل شربت ( سمنت + 

 ماء ) 

  1.0cmالطبقة الثانیة لتسویة السطح ویتحكم في سمكھا بما لا یقل عن  -

عم ) وتكون حاویة على الرمل النا mm)10 -15ویكون سمك الطبقة النھائیة  -

  1 :4والسمنت بنسبة 

 ساعة  48.0بعد الانتھاء من اللبخ یجب ان یبقى السطح رطبا لمدة  -

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  الشروط العامة للمقاولات 

 : ھو الشخص الذي ینسب من قبل الجھة المستفیدة او المخولة للأشراف  -المھندس المقیم

ل الذي ینفذ من على تنفیذ العمل في الموقع. وتكون واجباتھ المراقبة والاشراف على العم

قبل المقاول وكذلك فحص واختبار المواد المستخدمة بالموقع ، وكذلك تدقیق المھارة لكل 

 .عمل من الاعمال الانشائیة 

 : اذا عجز المقاول عن اكمال الاعمال خلال المدة المحدودة او  -الغرامات التأخیریة

ریة الى رب العمل وتستقطع الاضافیة للعمل فعندئذ یترتب على المقاول دفع غرامات تأخی

 مبلغ الغرامات التاخیریة من المبالغ المستحقة للمقاول عند رب العمل

   

یجب ان لا یتجاوز نسبة الحد الاعلى من الغرامات التأخیریة المنصوصة علیھا في العقد  -

 من كلفة المقاولة. %15عن 

وقام رب العمل بأشغال اذا اید المھندس ان قسم من الاعمال قد اكملت في الوقت المحدد  -

جزء من المشروع فیجب تخفیض الغرامات التأخیریة بنسبة قیمة ذلك الجزء الذي تأیید 

  اكمالھ الى نسبة قیمة الاعمال الكلیة .

 

 : الصیانة- 

 : ھي المدة المتفق علیھا في شروط العقد والتي تلزم المقاول بالقیام خلالھا  -فترة الصیانة

والعیوب والشقوق في  یلات واعادة الانشاء واكمال النواقصبجمیع التصلیحات والتعد

وتحسب من تاریخ اكمال الاعمال   )شھر 12اشھر او   6المنشأ. وتكون مدة الصیانة اما (

 .واشغال المنشأ

  یحق لرب العمل تكلیف مقاول اخر للقیام بأعمال الصیانة اذا امتنع المقاول الاصلي عن

لبة المقاول الاصلي بتكلیف تلك الاعمال او استقطاع مبالغھا القیام بأعمال الصیانة .ومطا

 المستحقة للمقاول .من المبلغ 

 

  تعتبر الكمیات المذكورة في جدول الكمیات تقدیریة للعمل ولیست الكمیات الحقیقیة

 والصحیحة التي یجب على المقاول تنفیذھا . 

  

 : وجوب مقیاس ذرعة الاعمال- 

نجز على اساس الذرعة التي یقوم بھا المھندس یتم تعیین قیمة العمل الم

ویجب اشعار المقاول بموعد اجراء الذرعة وتھیئة وتحضیر جمیع 

  مستلزمات الذرعة 

  

 : ( الذرعة ) طریقة المقایسة- 

تجرى الذرعة على اساس الابعاد الصافیة والمبینة والمثبتة في الخرائط 

  الانشائیة ولیس على اي اساس اخر . 

  

  



 لدفع والسلف النقدیة :شھادات ا-  

یدفع رب العمل الى المقاول مبالغ السلف عن الاعمال المنجزة والمواد 

والمعدات المطروحة في موقع العمل على شكل دفعات شھریة ( سلف ) بعد 

  تقدیم المقاول طلب خطي لرب العمل لترویج سلفة عن الاعمال.

  

 : شھادة الصیانة-  

 س المقیم بعد مرور فترة شھر على انھاء مدة الصیانة تمنح شھادة الصیانة من المھند 

 : تسعیرة الاعمال الاضافیة-  

 : ھي الاعمال التي قد تظھر اثناء تنفیذ العمل وبناءا على متطلبات  - الاعمال الاضافیة

عمال لمخططات الاصلیة كذلك للأالاستخدام للمنشأ من قبل رب العمل او تغیرات في ا

 . دول الكمیات ولم تظھر بالمخططات وبالعكسوالفقرات الواردة في ج
 : تسعیرة الاعمال الاضافیة-  

  

  الزیادات التي تطرأ على كمیات فقرات المقاولة 

  من الكمیة الواردة في جدول الكمیات فأنھا تسعر نفس  %20اذا كانت الزیادات الى حد

 تسعیرة الفقرات الاصلیة 

  الواردة في جدول الكمیات فیتم الاتفاق مع  من الكمیة %20اذا كانت الزیادات اكبر من

 المقاول على سعر جدید 

  یوم من تنظیم الكشف الاضافي بالأعمال. 30یتم التسعیر الجدید خلال مدة لا تتجاوز 

  

 

 : الادارة في المشاریع الانشائیة-  

 : قابة. ھي التنبؤ والتخطیط والتنظیم واصدار القرارات او الاوامر والتنسیق والر -الادارة 

 : والذي لدیھ فكرة ھو الشخص الذي یكون مھندس او محامي او محاسب  -مدیر المشروع          

في المھارات الاداریة والعامة وكذلك لھ القدرة والقابلیة في تنظیم المشروع والتنسیق 

والسیطرة على الافراد وانجاز المشروع ضمن المدة والكلفة المحددة وفقا للمواصفات 

 یة المطلوبة .القیاس

 : ھو الشخص الذي یكون لھ حلقة وصل بین الادارة والعمال وھو الذي یعالج كثیرا  -الفني

 من المشاكل قبل وصولھا الى الادارة .

  

  

  

 



  التنظیم في المشاریع الانشائیة 

   -تنظیم وتھیئة موقع العمل :

وتشمل  یجب تخصیص وتثبیت ساحات محددة لجعلھا ابنیة مؤقتة لأدارة المشروع -

 غرفة مخصصة للمشرفین ، مخازن لمواد البناء ، ورش المكائن والمعدات 

یجب تنظیم الموقع بطریقة مدروسة بحیث تقلل من الزمن المستغرق لنقل المواد  -

الانشائیة من مخازنھا الى المشروع وضمان سرعة وصولھا اثناء التنفیذ والتنظیم 

   -:یشمل

  الدخول الى الموقع 

 قت حول موقع العمل السیاج المؤ 

  الطرق المؤقتة 

 : المكائن- 

موقع المكائن الثقیلة ( الرافعات البرجیة ، الخباطة المركزیة ، مكائن ومعدات قطع 

  الحدید ، مخازن العدد والسقالات ... الخ ) 

  

  

 : المواد- 

وتشمل حدید التسلیح ، القوالب ، الطابوق ،  –یجب ان تخزن بمخازن خاصة 

بابیك ، والتراكیب الصحیة ، معدات الكھرباء والتكییف والسقوف الابواب والش

  الثانویة ...الخ . 

 : الابنیة المؤقتة -  

  المشروع وتشمل الادارة ، مدیر المشروع ، غرفة المھندسین الفنیین ... الخ  دارهلأ

  

 : جدول تقدم العمل-  

رق المستخدمة في تعد طریقة جدول تقدم العمل ( المخططات الشریطیة ) من ابسط الط

  التخطیط الزمني للمشاریع الانشائیة وجدول المشاریع. 

تستخدم ھذه الطریقة لتخمین الزمن اللازم لأنجاز مشروع ما، حیث یقسم المشروع في 

ھذه الطریقة الى فعالیات ثم یتم تمثیل ھذه الفعالیات على شكل خطوط افقیة ترسم وفق 

یمثل المدة  وع ، شھر ) وبذلك كل شریطمقیاس زمني معین ( ساعة ، یوم ، اسب

  الفعالیة  التقریبیة لأنجاز تلك

 : اھم مزایا المخططات الشریطیة-  

 سھلة الافھام للاخرین ذوي الاخبرة القلیلة في مجال التخطیطي  -

 لا تحتاج الى تفكیر منطقي حول تعاقب الفعالیات . -

  .بسیطة ، سھلة الاعداد ، قلیلة الكلفة -

 حداث التلاعب ( تغییر المواقع ) بین الفعالیات حسب ظروف العمل لألھا القابلیة  -

 یدي العاملةتساعد على الاستخدام الامثل للأ -

  



  ( طریقة التحلیل الشبكي ) المخططات الشبكیة 

   -تستخدم ھذه الطریقة لتمثیل فعالیات العمل او المشروع وبأحدى الطریقتین :

 طات الشبكیة السھمیة ، او مسار الحرج )تمثیل الفعالیات على الاسھم ( المخط -

 تمثیل الفعالیات على العقد . -

  

 ( السھمیة ) اھم مزایا طریقة المسار الحرج 

 رد اتساعد على الاستخدام الامثل للمو -

 تظھر بوضوح الاعتماد المتبادل او العلاقات المنطقیة بین الفعالیات  -

 وقت احتیاطي )تظھر بوضوح الفعالیات الحرجة ( التي لا تحتوي على  -

 امكانیتھا في تقلیل المدة والكلفة التقدیریة في انجاز اي مشروع -

  

 : ھي اداء عمل تخصصي معین ( فقرة انشائیة ) مثل صب الارضیات ،  - الفعالیة

 .تبلیط كاشي ، او خرسانة مسلحة لسقوف .... الخ ولھا مدة انجاز وتمثیل بسھم 
 : من وقت ولا یحتاج لوقت ، ان الحدث یمثل  انجاز معین یحدث في نقطة انیة -الحدث

 اكمال فعالیة او بدایة فعالیة ویبین في المخطط الشبكي على شكل رقم داخل دائرة . 

 : یرسم لیمثل فعالیة معینة ویربط بین حدثین / ولكل سھم رقمین الاول في  - السھم

 بدایة السھم ویسمى البدایة والاخر في نھایتھ یسمى النھایة 

 
 دائما رقم حدث البدایة اقل من رقم حدث النھایة  -: ملاحظة 

 

  كمال فعالیة معینة لمخمن بأي وحدة من وحدات الزمن لأھو الوقت ا -: مدة الفعالیة  

 ( یوم ، شھر ، اسبوع ) 

 : مخطط السھمي ذات البطة في ارتھو مجموعة الفعالیات الم -المسار الحرج

و اطول المسارات وھذا المسار الاحتیاطي الاجمالي لكل منھا یساوي صفر . وھ

 .كمال المشروع لحرج یحدد الوقت الاقصر اللازم لأا

  

  

  

  

  

 



  

  -: مشروع معین یتكون من الفعالیات والاحداث المدرجة ادناه -: )  1(  مثال

  التفاصیل  مدة الفعالیة / یوم  الفعالیات  تسلسل الفعالیة

1 1-2 3 
الحفریات الترابیة 

  لأسسل

2 2-3 3 
اعمال صب الأسس 

  Aنوع

3 2-4 2 
اعمال صب الأسس 

  Bموع 

  Aاعمال التكعیب نوع  4 3-5 4

 Bنوع اعمال التكعیب  3 4-5 5

  

  اد المسار الحرج والوقت رسم المخطط الشبكي لھذا المشروع البسیط وایج -:المطلوب

 ؟ نجاز المشروعاللازم لأ

  

  -الحل :

   

  

  

  

  

  

  ) المخطط الشبكي( 

  

3
2

3

5

4

4
3

2
3

1



  ایام10= 4+ 3+  3المدة :      5 – 3 – 2 – 1  -المسار الاول :

  

  ایام 8= 3+  2+  3المدة :       5 – 4 – 2 – 1 -المسار الثاني :

  

  مدة الاول لانھ اطول المسارات   5 – 3 – 2 – 1المسار الحرج   

  

  ایام     10  =الوقت الاقصر اللازم لانجاز المشروع 

    

   ) فاصیل الاحداث والفعالیات لمشروع معین مبین في الجدول ادناه .ت -) : 2مثال 

  ایجادو ذا المشروع بطریقة المسار الحرج رسم المخطط الشبكي لھ -المطلوب :

   .للازم لانجاز المشروعقصر االاالوقت  

  مدة الانجاز بالأیام  الفعالیة

 2- 1 2 

3 – 1  1 

5 – 2 3 

6 – 2  5 

 5- 3  4 

 6- 5  1 

 4- 3  3 

 7- 4  2 

 8- 5  7 

 8- 6  6 

8 – 7  1 

  



  

  

  

  

  

  

  

  ( المخطط الشبكي )

  المدة                                             المسار        

                                      

  یوم              13=  6+  5+    2)                        8- 6 -  2 -1الاول ( 

  یوم 12=  7+  3+        2)                     8- 5 -  2-1الثاني ( 

  یوم 12=  6 1++  3+    2                )  8 -  6- 5 - 2-1الثالث ( 

  یوم 12=  6+  1+  4+  1                 )  8 -  6- 5 -  3-1الرابع ( 

  یوم 12=   7+  4+   1)                     8 - 5 -  3-1الخامس ( 

  یوم 7=   1+  2+  3+   1)                 8 -7 - 4 - 3-1سادس ( ال

  

  )                        8- 6 - 2 -1( ھو المسار الحرج  -المسار الاول :

  یوم 13اللازم لانجاز المشروع = الاقصر  الوقت 
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 : السجلات في المشاریع الانشائیة-  

   -وتشمل :

  

   الكلفة الكلیة للماكنة ، المصروفات التي تصرف علیھا یدون فیھا  -:سجلات المكائن  -

  ، الوقت المستھلك ، عمرھا النافع ، الاندثار ، التوقفات والاعطال ، وفقرات الصیانة . 

 ( وتواریخھا ) 

یدون فیھا كمیة المواد ، كلفتھا ، الكمیة المصروفة ، الكمیة  -نیة :زسجلات المواد المخ -

 الصرف ، تاریخ الصرف ، اسم المستلم .المتبقیة ( الرصد ) ، موقع 

یدون فیھا اسماء العمال ، ایام الدوام ، ایام  -سجلات العمل ( السجل الیومي للعمال ) : -

 التوقف عن العمل ، موقع العمل ، الارة الیومیة ، عدد الساعات الاعتیادیة الاضافیة 

 اجرة كل ساعة . 

 

 اریع الانشائیة :الامان الصناعي والسلامة المھنیة في المش-  

  

 : ھو توفیر الظروف المحیطیة المأمونة في مكان العمل والامر  -الامان الصناعي

الذي یؤدي حتما الى منع وقوع حوادث العمل وبتالي منع الاصابات والامراض 

 -المھنیة وتشمل :

وطرق العمل والمواد وبذلك باستخدام علامات  والآلاتازالة الخطر من المكائن  -

 یة واشارات دلالة تحذیر

 الوقایة وتقلیل الخطر من المصدر ( الربط الكھربائي )  -

وقایة العامل باستعمال معدات الوقایة الشخصیة لكل عمل من الاعمال مثل استخدام  -

واقیات الرأس ، استخدام واقیات الصدر ، استخدام احذیة صناعیة للأعمال الثقیلة ، 

منع السقوط من الطوابق العالیة المفتوحة ... التحذیریة .ل ةطشرالااستخدام الربط و

   .الخ

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  


